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Amtliche Mitteilungen

Sitzung des Gemeinderats  
am 20.Oktober 2022
Einladung zur Sitzung des Gemeinderats am 
Donnerstag, 20.10.2022, um 19.30 Uhr im 
Feuerwehrsaal des Feuerwehrhauses Plüder-
hausen
Öffentliche Beratung:

1. Ortsentwicklungskonzept - Auswahl eines Büros

2. Bekanntgaben/Verschiedenes

3. Einwohnerfragestunde

4. Waldbetriebsplan 2023

5. Änderung des Bebauungsplans „Steinhalde, Änderung 
Steinhalde 40“ im Verfahren der Innenentwicklung nach 
§ 13a Baugesetzbuch
- Abwägung und Entscheidung über eingegangene Stel-

lungnahmen
- Satzungsbeschluss

6. Kostenbeitrag Gemeinde zu den Plüderhäuser Festtagen

7. Sanierung des Schlossgartenschulgebäudes und Maßnah-
men im Schlossgartenareal – Beratung und Beschlussfas-
sung zur weiteren Vorgehensweise bzgl. des Gebäudes 
Schulstraße 44 und bzgl. der weiteren Planung der Außen-
anlagen

8. Sanierung des Schlossgartenschulgebäudes und Maß-
nahmen im Schlossgartenareal
– Vergabe der Rohbauarbeiten für den Aufzugsschacht

9. VVS-Stadtticket für Plüderhausen

Interessierte Zuhörer sind freundlich dazu eingeladen.

Die Sitzungsinformationen, die Tagesordnung und die öf-
fentlichen Sitzungsvorlagen der Gemeindeverwaltung an 
den Gemeinderat finden Sie im Internet auf der Homepage 
der Gemeinde Plüderhausen unter www.pluederhausen.de I 
Rathaus & Service I Gemeinderat I Ratsinformationssystem

gez. Benjamin Treiber 
Bürgermeister

Aus dem Gemeinderat

Bericht über die öffentliche Sitzung 
des Verwaltungsausschusses  
am 06.10.2022
Tätigkeitsbericht der Gemeindebücherei
Büchereileiterin Franziska Alber stellte in der Sitzung den Be-
richt für die Jahre 2019 bis 2022 vor. Es sind jährlich rund 100 
neue Leserinnen und Leser zu verzeichnen. Insgesamt gibt es 
etwa 700 aktive Leserinnen und Leser. Die Ausleihen liegen 
bei durchschnittlich 32.000 pro Jahr. Besonders erfreulich 
ist auch die Zunahme bei der Onleihe, der Online-Ausleihe. 
Dort stehen rund 30.000 eMedien im Verbund zum Entleihen.

Es gab auch personelle Veränderungen. Die ehemalige 
Büchereileiterin Katja Krauß ist in Elternzeit und Frau Alber 
aus der Elternzeit zurückgekehrt. 2021 wurde Nicole Harf-
mann eingestellt. Tanja Pickart ist langjährige Mitarbeiterin 
und „gute Seele“ der Bücherei.
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Highlights sind die neuen Medienangebote wie Konsolen-
spiele, Toniefiguren, Edurino-Sets und Sami-Lesebären. El-
tern wie Kinder sind dankbar über die Möglichkeit, die neuen 
Medien auszuleihen und erst einmal ausprobieren zu kön-
nen. Aber auch Autorenlesungen haben sich großer Beliebt-
heit erfreut.

Baulich wurde ein Medienrückgabekasten installiert, der 
die Rückgabe von Medien jederzeit ermöglicht. Im Innern 
wurde durch Spenden für die letztendlich abgesagten Kin-
der- und Jugendbuchtage ein Lesepodest durch die örtliche 
Schreinerei Gütler erstellt. Die Schreinerei spendete einen 
Teil der Produktionskosten. Das Podest wird von Eltern sehr 
gerne zum Vorlesen genutzt und für Klassenführungen.

In den sozialen Medien ist die Bücherei ebenfalls gut 
vertreten und kann auf jeweils rund 600 Follower bei Fa-
cebook und Instagram stolz sein. Die durchschnittliche Bei-
tragsreichweite liegt zwischen 1.200 und 1.400. Der eigene 
Newsletter hat 700 Abonnenten.

Seit diesem Jahr sind die Gemeindebücherei und die 
Schulbücherei in engem Austausch, um eine Zusammen-
arbeit zu ermöglichen. Dabei sehen sich beide Büchereien 
nicht als Konkurrenz, sondern als sinnvolle Ergänzung. Der 
Gedanke ist, die Schülerinnen und Schüler direkt vor Ort 
zum Lesen zu animieren und zur Gemeindebücherei heran-
zuführen. Durch die Zusammenarbeit ergeben sich Synergi-
en bei Raum, Einrichtung, Technik und Bestand. Momentan 
werden die rund 2.500 Medien einzeln digital erfasst, um ab 
den Herbstferien über das Bibliothekssystem ausgeliehen 
werden zu können.

Mit dem Förderprogramm „WissensWandel. Digitalpro-
gramm für Bibliotheken und Archive innerhalb von Neustart 
Kultur“ unterstützt der Deutsche Bibliotheksverband (dbv) 
Bibliotheken und Archive bei ihrer digitalen Weiterentwick-
lung. Die Gemeindebücherei hat einen Antrag gestellt und 
den Zuschlag zur Förderung erhalten. Für die Kindergärten 
und Schulen vor Ort möchte die Bücherei neuartige Forma-
te der Wissens- und Informationsvermittlung entwickeln. 
Mit der Förderung wurden Tablets inkl. Ladewagen, Coding 
Roboter, Anybook-Reader, Kopfhörer, Stative und ein Lap-
top angeschafft.

2023 stehen die 8. Kinder- und Jugendbuchtage an und 
zwar vom 8. bis 16. Mai. Die Vorbereitungen sind bereits im 
Gange.

„Alles in allem für 1,25 €/Monat ein tolles Angebot“, so 
Franziska Alber zum Abschluss ihres Berichtes.

Die Mitglieder des Verwaltungsausschusses danken Frau 
Alber und dem gesamten Team für den Bericht und das tolle 
Engagement.

Bericht über die öffentliche Sitzung 
des Gemeinderats am 06.10.2022
Bebauungsplanverfahren „Hohrain-Gländ I“ - Vorfinan-
zierung weiterer Planungsleistungen
Im Zuge des vorgesehenen Bebauungsplanverfahrens wur-
de durch das Büro ARP Architektenpartnerschaft Stuttgart 
GbR ein städtebaulicher Entwurf erarbeitet. Diesem städte-
baulichen Entwurf hat der Gemeinderat in seiner Sitzung am 
21. Januar 2021 zugestimmt und die Gemeindeverwaltung 
beauftragt, auf dieser Grundlage die frühzeitige Beteiligung 
der Öffentlichkeit sowie damit verbundene Information der 
Träger öffentlicher Belange durchzuführen.

Aufgrund der positiven Entwicklung der Gespräche mit 
den Grundstückseigentümern soll die Planung nun fortge-
führt werden. Da es noch etwas Zeit in Anspruch nehmen 
wird, bis die Kostenerstattungsverträge insgesamt vorlie-

gen und in der Folge die erste Abschlagszahlung der sich be-
teiligenden Grundstückseigentümer an den Erschließungs-
träger geleistet sein wird, wurde beschlossen, die nächsten 
weiteren Planungsschritte seitens der Gemeinde Plüder-
hausen vorzufinanzieren. Diese Kosten werden im Lauf des 
Verfahrens in die Erschließungsträgerschaft überführt. Der 
Erschließungsträger ist grundsätzlich für die Abwicklung 
der Kosten der Baugebietsentwicklung und damit auch für 
die Planungskosten zuständig.

Im Rahmen der Beteiligung der Öffentlichkeit und der 
Träger öffentlicher Belange gingen Anregungen, Bedenken 
und Hinweise ein, die im weiteren Planungsverfahren der 
Bearbeitung, Abwägung und Beantwortung bedürfen. Fer-
ner benötigen ökologische Aspekte der Planung einen zeit-
lichen Vorlauf.

Die nächsten Planungsschritte sind nun einerseits die 
Auswertung der eingegangenen Anregungen, Hinweise und 
Bedenken und Weiterentwicklung der Bauleitplanung und 
andererseits die Fortführung der umweltplanerischen Bear-
beitung (Bodenschutz, Artenschutz, vorbereitende Planung 
im Hinblick auf die erforderlichen ökologischen Ausgleichs-
maßnahmen).

Für die nächsten Planungsschritte wird ein finanzieller 
Vorfinanzierungsrahmen von 40.000 € erforderlich. Der 
Gemeinderat hat bei zwei Enthaltungen und ohne Gegen-
stimmen beschlossen, dass die jeweiligen Fachbüros mit den 
nächsten Planungsschritten beauftragt werden und hierfür 
Mittel in der Höhe von bis zu 40.000 € außerplanmäßig zur 
Verfügung gestellt werden. Die Kosten werden dann bald-
möglichst auf den Erschließungsträger übertragen.

Sanierung des Schlossgartenschulgebäudes und Maß-
nahmen im Schlossgartenareal - Weitere Vorgehenswei-
se bzgl. des Gebäudes Schulstraße 44 und bzgl. der Pla-
nung der Außenanlagen
Bereits in mehreren Sitzungen wurde über die Sanierung 
und den Umbau der Schlossgartenschule sowie über das 
weitere Vorgehen in Hinblick auf die Gestaltung des Au-
ßenbereiches diskutiert. Bei diesem Tagesordnungspunkt 
sollte es nun in erster Linie um die Zukunft des Gebäudes 
Schulstraße 44 gehen. GR Härer-Schurr (GLU) stellte aber 
gleich zu Beginn den Antrag, den Tagesordnungspunkt zu 
vertagen. Als Begründung führte er an, dass am 11.10.2022 
erstmals die Projektgruppe DRK tage und er diese Sitzung 
abwarten wolle. BM Treiber warb dafür, nach dem jahre-
langen Zickzack-Kurs nun eine Entscheidung zu treffen. 
Zudem sei die Behandlung des Themas in der heutigen 
Sitzung bereits in der letzten Gemeinderatssitzung bespro-
chen worden. Nach kurzer Diskussion wurde dem Antrag 
auf Vertagung mit 8 Ja-, 6-Nein-Stimmen und einer Enthal-
tung stattgegeben.

Immobilienkonzept: Schaffung von Wohnraum für Flücht-
linge und Obdachlose
In ihrem Immobilienkonzept sieht die Gemeinde unter ande-
rem vor, das Gebäude Adelberger Straße 18 aufgrund seiner 
alten Bausubstanz abzureißen und auf dem Grundstück eine 
größere und wirtschaftliche Einheit zu schaffen. Als Refe-
renzobjekt wird die Schulstraße 26 angeführt. Details zur 
Gestaltung waren aber nicht Thema der Sitzung, vielmehr 
sollte es um die Nutzung des Grundstücks und die allgemei-
ne Zustimmung zum Immobilienkonzept gehen. Das Gremi-
um befürwortet grundsätzlich die dezentralen und kleineren 
Lösungen. Ein Bedarf wird ebenfalls bejaht. Gewisse Skep-
sis wurde in Bezug auf die Erfolgsaussichten zur Generie-
rung von Fördermitteln geäußert, da das Gesamtvolumen 
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des Förderprogramms „Wohnraum für Geflüchtete“ viel zu 
knapp bemessen sei.

Es wurde auch darüber diskutiert, ob als Baustein der 
Finanzierung des Vorhabens etwa gemeindeeigene Liegen-
schaften an die örtlichen Stiftungen veräußert werden sol-
len. Dies wird im Rahmen der Diskussion um die Investitions-
planung der Gemeinde vertieft.

Der Gemeinderat stimmte bei einer Gegenstimme zu. 
Der Beschlussvorschlag wurde dahin gehend modifiziert, 
dass es nicht um das allgemeine Immobilienkonzept, son-
dern konkret um die Bebauung des Grundstücks Adelberger 
Straße 18 gehen soll.

Siedlungsentwicklung in Walkersbach
In Walkersbach besteht Nachfrage nach Baumöglichkeiten. 
Diese Nachfrage lässt sich derzeit mangels geeigneter ver-
fügbarer Flächen nicht befriedigen. BM Treiber betonte in 
der Sitzung, dass es bei dem Beschluss um keinen konkreten 
Bebauungsplan gehe, sondern ob die Verwaltung weitere 
Anstrengungen unternehmen soll, Entwicklungsmöglichkei-
ten in Walkersbach zu schaffen. Der Beschlussvorschlag der 
Verwaltung war entsprechend offen formuliert. Einzelnen 
Gemeinderäten war dies zu unkonkret, insbesondere wur-
de gefordert, die Einbeziehung von Außenbereichsflächen 
in das beschleunigte Verfahren nach § 13b Baugesetzbuch 
auszuschließen. Die Mehrheit sah jedoch keine Notwendig-
keit, den Beschlussvorschlag zu konkretisieren. Die Verwal-
tung wird im weiteren Verlauf konkrete Vorschlägen unter-
breiten, über die dann im Einzelfall abgestimmt wird. Die 
Planungshoheit des Gemeinderats tangiert der Beschluss 
insofern nicht. Das Gremium hat mit 11 Ja-Stimmen, 4 Nein-
Stimmen und 1 Enthaltung zugestimmt, dass die Verwaltung 
die Bemühungen um Möglichkeiten der Siedlungsentwick-
lung in Walkersbach fortführt.

Barrierefreier Bahnhof – Sachstandsbericht
Von Seiten der Bahn sind bis auf weiteres keine Aktivitä-
ten in Bezug auf die Barrierefreiheit zu erwarten. Auch im 
Hinblick auf Fördermöglichkeiten gibt es nichts Neues. Die 
Verwaltung hat in einem ausführlichen Bericht auf den ak-
tuellen Sachstand hingewiesen.

Das Landesgemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (LGV-
FG) fördert die Schaffung der Barrierefreiheit mit Aufzügen 
mit 75 % der Bau- bzw. Anschaffungskosten. Allerdings sind 
die förderfähigen Kosten gedeckelt. Die zuwendungsfähigen 
Kosten betragen – ausgehend von einer Hubhöhe von bis zu 
5 Metern - lediglich 400.000 € netto bzw. 600.000 € netto im 
Falle einer Hubhöhe bis 10 Meter Höhe. Die Kosten liegen pro 
Aufzug jedoch bei mindestens zwei Millionen Euro.

Auf Vorschlag von GR Ulrich Scheurer (CDU) wurde das 
Thema Treppenschienen genauer untersucht. In Betracht 
kommen könnte eine Fahrradschiebespur. Kinderwagen-
spuren sind aufgrund der Vielzahl der verfügbaren Kinder-
wagenmodelle und des gegebenen Steigungswinkels keine 
Option. Per einstimmigem Beschluss wird die Verwaltung 
beauftragt, das große Thema „Barrierefreiheit“ auf fachli-
cher und politischer Ebene weiter zu verfolgen und als kon-
kreten kleinen Schritt die technischen Möglichkeiten und 
Kostentragung für die Montage von Treppenschienen mit 
der Deutschen Bahn zu klären.

Bekanntgaben/Verschiedenes
Reisigsammelplatz Walkersbach
GR Erich Wägner (GLU) fragt nach dem Sachstand bezüg-
lich eines Grüngut-Platzes in Walkersbach. Er schlägt einen 
Container bei der Kläranlage vor. Außerdem wird angeregt, 

den reinen Rasenschnitt bei der Sammelstelle am Friedhof 
abzugeben. Die Verwaltung wird sich mit der Thematik aus-
einandersetzen.

Flüchtlingssituation
GR Ulrich Scheurer (CDU) bittet BM Treiber, dass die Bür-
germeister des Landkreises einen „Brandbrief“ an den Bund 
zu schreiben und die Veränderung der Rahmenbedingun-
gen für die Unterbringung der Flüchtlingsströme verlangen 
– genauso wie dies bereits die Oberbürgermeister getan 
haben. BM Treiber sieht die Belastungsgrenze der Kommu-
nen ebenfalls als erreicht an. Man wolle gerne helfen, aber 
die Rahmenbedingungen müssten stimmen. Gleichzeitig 
wiederholt er seinen Appell an die Bevölkerung, Unterbrin-
gungsmöglichkeiten zu melden. Die Bevölkerung habe sich 
bislang vorbildlich eingebracht, die Situation spitze sich 
jedoch immer weiter zu. Zahlreiche Kommunen würden 
bereits Sporthallen belegen, was man vor Ort jedoch unbe-
dingt vermeiden wolle.

Mörikestraße - Wasserrohrbruch
In der Mörikestraße kam es zu einem Wasserrohrbruch. Im 
Zuge dessen wurde festgestellt, dass insgesamt drei Häu-
ser durch verkoppelte Anschlussleitungen betroffen sind. 
Kanalisation und Wasserleitung sind so dicht verlegt, dass 
zur Lösung des Problems die Verlegung einer neuen Trasse 
von der Verwaltung vorgeschlagen wird. Es müsse schnell 
gehandelt werden, dabei solle die wirtschaftlichste Lösung 
angegangen werden. Der Gemeinderat stimmt der Maßnah-
me „Austausch der Trinkwasserversorgung Mörikestraße„ 
einstimmig zu. Die entsprechenden Mittel in Höhe von rd. 
126.000 € werden durch in diesem Jahr nicht abfließende 
Mittel bei der Maßnahme “Wasserleitung Schneeberg“ ge-
deckt. Ausgeführt wird die Maßnahme im Rahmen des Jah-
resbaus von der Firma Wilhelm Weidler GmbH.

Interessant und Wissenswert

Corona-Teststationen  
in Plüderhausen
Aktuell bieten in Plüderhausen folgende Stellen Schnelltests 
gemäß der Coronavirus-Testverordnung („Bürgertests“) an:

Hohberg-Apotheke, Hauptstraße 53
In der Hohberg-Apotheke wird nicht mehr getestet!

Apotheke Nickel im Praxiszentrum, Hauptstr. 48
In der Apotheke Nickel im Praxiszentrum wird von Mo-Fr 
von 8.30 - 9.30 Uhr getestet. Anmeldung über Cosan oder 
für unsere Kunden auch vor Ort.

Gebäudesanierung Heinle GmbH, Im Rank 7
Montag bis Donnerstag 08:00 bis 12:00 Uhr und 13.00 Uhr 
bis 16:45 Uhr
Freitag 08:00 bis 12:00 Uhr
Termine nur noch nach Voranmeldung unter 07181/4961444 
oder über das Cosan Buchung Portal.

Testzentrum Nails4Fun, Holbeinstr. 1 (Eingang Neusatz)
Terminvereinbarung über das COSAN-Portal des Rems-Murr-
Kreises unter www.rems-murr-kreis.de/schnelltest-covid-19.
Außerhalb der in COSAN buchbaren Zeiten sind auf Anfrage 
unter Telefon 0176/23421799 (auch über WhatsApp) eben-
falls Termine möglich
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Teststation Fischer Schmid, Wilhelm-Bahmüller-Str. 2 
(Ecke Wilhelm-Bahmüller-Straße/Adelberger Straße)
Montag bis Samstag 17.30 Uhr bis 18.00 Uhr
PCR-Tests möglich
Terminvereinbarung über das COSAN-Portal des Rems-Murr-
Kreises unter www.rems-murr-kreis.de/schnelltest-covid-19.
Tel. für evtl. Rückfragen: 01577 1180317 oder 0157 55744861

Testzentrum De Pascalis, Lerchenstr. 30
Terminvereinbarung über das COSAN-Portal des Rems-Murr-
Kreises unter www.rems-murr-kreis.de/schnelltest-covid-19

Testzentrum Brümmer, Rechbergstr. 22
Montag bis Sonntag nach Terminvereinbarung über das CO-
SAN-Portal des Rems-Murr-Kreises unter www.rems-murr-
kreis.de/schnelltest-covid-19
Auch telefonische Terminvereinbarungen außerhalb der Ge-
schäftszeiten unter 0162/2349958 möglich.
PCR-Testungen sind von Montag bis Sonntag möglich.

Testzentrum am EDEKA Mangold, Jakob-Schüle-Str. 47
Montag bis Donnerstag 09:00 bis 13:00 und 15:30 bis 17:30; 
Freitag 09:00 bis 13:00 und 15:30 bis 17:00;
Samstag 09:00 bis 13:00; Sonntag 09:00 bis 12:00
Zu den genannten Zeiten entweder ohne Termin oder mit 
Terminvereinbarung über das COSAN-Portal des Rems-Murr-
Kreises unter www.rems-murr-kreis.de/schnelltest-covid-19.
Auch „Lollytests“ möglich.

SH Kis Rosenstr. 1, 73655 Plüderhausen
Montag bis Sonntag 15:00 bis 20:00. PCR-Tests möglich
Zu den genannten Zeiten entweder ohne Termin oder mit 
Terminvereinbarung über das COSAN-Portal des Rems-Murr-
Kreises unter www.rems-murr-kreis.de/schnelltest-covid-19.
Telefon für evtl. Rückfragen: 0174/3593721

Standes- und Friedhofsamt vom 
25.10. – 26.10.2022 geschlossen
Das Standes- und Friedhofsamt ist am Dienstag, 25. Oktober 
und am Mittwoch, 26. Oktober 2022 wegen Fortbildung ge-
schlossen.

Zur Festlegung von Beerdigungsterminen ist unser Fried-
hofaufseher Thomas Schulze unter der Handy-Nummer: 0160 
90638 332 erreichbar.

Wir stellen vor
„Ich bin schon richtig angekommen und konnte mich schnell in 
mein Aufgabengebiet einarbeiten“, freut sich Stefanie Heinzel 
über ihre neue Stelle in der Plüderhäuser Finanzverwaltung.

Zuständig für die Liegenschaftsverwaltung und den 
Grundstücksverkehr ist sie ab sofort erste Ansprechpartne-
rin für die Mieter der gemeindeeigenen Wohnungen, Interes-
senten für einen Schrebergarten und für die Fahrradboxen 
am Bahnhof. Außerdem bearbeitet sie die Aktualisierung 
des Mietspiegels und die Strom- und Gasrechnungen für die 
gemeindeeigenen Gebäude und Abnahmestellen.

Frau Heinzel verfügt über einen großen Erfahrungs-
schatz aus anderen Kommunen, in denen sie unter anderem 
ebenfalls schon für Kaufverträge, Veränderungsnachweise, 
Grundbuchauszüge und Nebenkosten zuständig war. Dies 
habe ihr die Einarbeitung natürlich erleichtert, berichtet die 
ausgebildete Verwaltungsfachangestellte.
• Sie erreichen Frau Heinzel vormittags im Rathaus, 1.OG, 

Zimmer 13, telefonisch unter 8009 – 1204 und per e-mail 
unter s.heinzel@pluederhausen.de

Den Schulabschluss in Aussicht oder Lust auf eine be-
rufliche Neuorientierung? Freude an der Arbeit mit Kin-
dern? Interesse, sich mit sozialen und pädagogischen 
Fragestellungen auseinanderzusetzen? Dann haben wir 
etwas für Dich: Im Kindergarten Stockwiesenweg, im 
Kinderhaus Goldacker (Krippe), im Waldkindergarten 
Walkersbach und in der Hohbergkrippe vergeben wir auf 
September 2023 je einen

praxisintegrierten Ausbildungsplatz (PIA) 
zum Erzieher (m/w/d)

Auf Dich warten offene Mitarbeiterteams, schöne Auf-
enthaltsräume bzw. ein weitläufiges Waldgrundstück, ein 
abwechslungsreicher Alltag und eine persönliche Anlei-
tung, die Dir mit Rat und Tat zur Seite steht.

Neben der Praxisstelle bei uns benötigst Du einen 
Schulplatz an einer der Fachschulen für Sozialpädagogik. 
Die Bewerbung sollte parallel erfolgen oder bereits eine 
Zusage vorliegen.

Zudem bieten wir im Kinderhaus Goldacker ab Septem-
ber 2023 einen Platz für ein

Freiwilliges Soziales Jahr (FSJ)
Die viergruppige Ganztageseinrichtung bietet viele span-
nende Aufgaben, ein Garten zum Toben sowie regelmäßi-
ge Waldtage. Hauptsächlich unterstützt Du eine Gruppe 
mit Kindern im Alter von drei bis sechs Jahren, darfst 
aber auch in den Krippenbereich schnuppern.

Die Anstellung und Begleitung Deines FSJ übernimmt der 
Kreisjugendring Rems-Murr e.V. als Träger. Angeleitet 
wirst Du von einer erfahrenen Erzieherin im Kinderhaus.

Wir freuen uns auf Deine Bewerbung, die Du bitte bis 
zum 31.10.2022 an die Gemeindeverwaltung in 73655 
Plüderhausen, Am Marktplatz 11 sendest. Bewerbungen 
per e-mail (bewerbung@pluederhausen.de) sollten ma-
ximal zwei PDF-Anhänge enthalten. Schwerbehinderte 
Personen werden bei gleicher fachlicher und persönli-
cher Eignung bevorzugt eingestellt.

Herr Schill (Amtsleitung, Amt für Bildung und Betreuung, 
Tel. 07181 / 8009 – 1400) beantwortet gerne weitere Fra-
gen oder stellt den direkten Kontakt zu den Einrichtun-
gen her.
https://kinder.pluederhausen.de

Aufruf Wohnraum gesucht
Bei der Aufnahme von Geflüchteten aus Kriegsgebieten 
handelt es sich in erster Linie um ein Gebot der Mensch-
lichkeit. Die Aufnahme ist jedoch ebenso eine Pflichtaufga-
be der Kommunen, die nach einem festgelegten Schlüssel 
erfolgt. Die Gemeinde Plüderhausen hat ihr vorgegebenes 
Soll derzeit noch erfüllt. Zahlreiche Bürgerinnen und Bür-
ger haben in den letzten Monaten Wohnraum zur Verfügung 
gestellt, um Menschen aus dem Kriegsgebiet eine sichere 
Unterkunft zu ermöglichen.

Die Kommunen sollen in den kommenden Monaten 
zahlreiche weitere Geflüchtete aufnehmen, alleine für 
Plüderhausen werden es bis zum Ende des Jahres noch 
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voraussichtlich etwa 35 Personen sein. Immer mehr Städ-
te und Gemeinden sind bereits dabei, Turnhallen zum  
Zwecke der Unterbringung geflüchteter Menschen zu nut-
zen. Dies möchten wir vor Ort in Plüderhausen unbedingt 
ver meiden.

Hierbei sind wir auf Ihre Mithilfe angewiesen. Insbeson-
dere die Eigentümer leerstehender Immobilien bitten wir zu 
prüfen, ob eine Vermietung erfolgen kann. Bei Fragen oder 
wenn Sie sich dazu entschließen, Wohnraum zu vermieten, 
können Sie sich jederzeit an die Gemeinde wenden:

Frau Hollmann:
Tel.: 07181 8009-1110
E-Mail: s.hollmann@pluederhausen.de

Herr Entenmann:
Tel.: 07181 8009-1113, 
E-Mail: f.entenmann@pluederhausen.de

Weihnachtsbaum gesucht
Die Gemeinde sucht für dieses Jahr wieder einen stattli-
chen Nadelbaum, der in der Vorweihnachtszeit festlich ge-
schmückt den Marktplatz zieren soll.

Sollten Sie ein geeignetes Exemplar auf dem Grundstück 
haben, melden Sie sich gerne bei Bauhofleiter Herrn Münch, 
Tel. 0151-16157288, Email: zentrale.bauhof@rathaus.plue-
derhausen.de.
Die Bauhofmitarbeiter fällen und holen den Baum gerne ab.

Außerdem würden sich auch unsere Kindergärten und 
Schule über eine Baumspende (Zimmergröße) freuen.

Hierfür melden Sie sich gerne bei Herrn Pascal Schill un-
ter der Telefonnummer 07181/8009-1400 oder per Email: 
p.schill@pluederhausen.de

Obst- und Gartenbauverein Plüder-
hausen e.V. erhält „E-Mail-Spende“ 
der Netze BW
Neue Aktion im Rahmen der Digitalisierung des Unter-
nehmens unterstützt Vereine 
Die Freude ist bei den Vertretern des Obst- und Garten-
bauvereins, dem Vorsitzenden Philipp Waibler und seinem 
Stellvertreter Dominik Ströhlein, groß: Die Aktion „Mail 
statt Brief“ der Netze BW hatte einen unverhofften Betrag 
in Höhe von 891,28 Euro in die Vereinskasse gespült. Mit 
dieser Aktion verfolgt die Netze BW das Ziel, die Kundin-
nen und Kunden nicht mehr per Brief, sondern per E-Mail 
zu informieren, dass der Stand ihres Stromzählers wieder 
abgelesen werden muss. Die dadurch eingesparten Kosten 
gibt die Netze BW in Form einer Spende an gemeinnützige 
Organisationen vor Ort weiter. Wie jetzt an den Obst- und 
Gartenbauverein Plüderhausen e.V.. Außerdem wird so Pa-
pier eingespart und der Ausstoß von CO2 reduziert. 

Bei der Aktion können alle Kundinnen und Kunden 
im Netzgebiet des Unternehmens ganz einfach mitma-
chen: Dafür muss lediglich bei der nächsten fälligen Ein-
gabe des Zählerstands auf der Seite www.netze-bw.de/
zaehlerstands eingabe die E-Mail-Adresse eingetragen und 
das Einverständnis zu deren Nutzung gegeben werden. Die-
se vorherige Zustimmung ist aufgrund gesetzlicher Bestim-
mungen erforderlich. 

Mit einer ähnlichen Aktion hatte die Netze BW zuvor 
bereits die Digitalisierung ihrer Zählerstandserfassung flan-
kiert und konnte nach deren Abschluss gänzlich auf die frü-
her üblichen Ablesekarten verzichten. „Gemeinsam haben 

wir in der dreijährigen Laufzeit unserer ersten Spendenakti-
on viel bewirkt“, sagt Alexander Weihler, Kommunalberater 
der Netze BW. Auch darum habe die Netze BW nun die neue 
Aktion „Mail statt Brief“ gestartet, erklärt Weihler: „Gerade 
in der aktuellen Situation ist es uns besonders wichtig, wei-
terhin gemeinnützige Organisationen und Vereine in Baden-
Württemberg zu unterstützen.“ 

Insbesondere Dank dieser Spende konnte der Obst- und 
Gartenbauverein Plüderhausen das Programm „Obstbaum-
förderung 2022“ durchführen. Bürgerinnen und Bürger 
der Gemeinde sowie Eigentümerinnen und Eigentümer von 
Grundstücken auf der Plüderhäuser Gemarkung hatten die 
Möglichkeit, vergünstigte Streuobstbäume zu erwerben. Im 
Rahmen einer Informationsveranstaltung wurde die Aktion 
sowie die zur Auswahl stehenden heimischen Streuobst-
sorten vorgestellt. Mit diesem Programm, das auf einen 
Haushaltsantrag der SPD-Fraktion zurückgeht, soll ein Bei-
trag zur Pflege der heimischen Kulturlandschaft geleistet 
werden.

Bürgermeister Benjamin Treiber findet lobende Worte 
für die Aktion: „Durch die Corona-Pandemie haben gemein-
nützige Einrichtungen und Vereine oft herbe Rückschläge 
erlitten. Es ist schön, dass mit dieser Spende das wichtige 
Engagement des Obst- und Gartenbauvereins unterstützt 
und das Förderprogramm zum Erwerb vergünstigter Streu-
obstbäume ermöglicht wurde. Ich danke allen Bürgerinnen 
und Bürgern in Plüderhausen, die sich per E-Mail benach-
richtigen lassen und damit diese Spende erst möglich ge-
macht haben.“

Informationen unter: https://www.netze-bw.de/portoaktion

Zutritt zum Haus am Brunnenrain
In den vergangenen Wochen haben immer wieder Personen 
widerrechtlich ohne tagesaktuellen Corona-Schnelltest das 
Haus am Brunnenrain betreten. Dies hat dazu geführt, dass 
es zu mehreren Corona-Infektionen sowohl unter den Be-
wohnern als auch den Pflegekräften gekommen ist. Vor dem 
Hintergrund, dass die hochbetagten Heimbewohner zur Ri-
sikogruppe gehören und sich in Heimen Infektionen schnell 
ausbreiten, ist dieses Verhalten unverantwortlich. 

Die Gemeinde Plüderhausen und das Haus am Brunnen-
rain erwarten, dass sich alle Besucherinnen und Besucher 
vor dem Betreten des Hauses einem Schnelltest unterzie-
hen. Hierzu gibt es zahlreiche Möglichkeiten in Plüderhau-
sen. Außerdem ist anzumerken, dass Tests der Bürger-
schaft, für Besuche in einem Pflegeheim kostenlos zur Ver-
fügung stehen. Vielen Dank für Ihr Verständnis.
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Einwohnermeldeamt
Bevölkerungsentwicklung September 2022
Einwohnerzahl am Monatsanfang 9791
Geburten 2
Sterbefälle 6
Anmeldungen 28
Abmeldungen 46
Einwohnerzahl am Monatsende 9769

Statistik online: http://statistik.pluederhausen.de

Gemeindebücherei
Ab sofort ist das Tragen einer Maske auf frei-
williger Basis. Bleiben Sie gesund und bis bald!

Kontaktdaten:
Gemeindebücherei Plüderhausen I Haupt-
straße 33 I 73655 Plüderhausen 
Tel.: 07181 / 86187 I Mail: buecherei@plue-
derhausen.de I Instagram und Facebook: 
buecherei.pluederhausen.de

Zugriff auf: 8.500 Bücher, 800 Filme, 900 CDs, 200 Tonies, 
140 Spiele, 350 Zeitschriften
Zusätzlich Online Zugang zu: 15.000 eBooks, 46 Zeitschrif-
tenabos, 4.500 Hördateien
Für nur 1,25€ je Monat für 12 Monate

Internetauftritt:
Über den gesamten Bestand, Neuanschaffungen und Ver-
anstaltungen der Bücherei können Sie sich auch unter: bue-
cherei.pluederhausen.de informieren.

Onleihe-Verbund - Tag und Nacht für Sie geöffnet: 
www.onleihe.de/rems-murr

Digitales Lesefutter für die Ferien ausleihen. Neben einer 
großen Auswahl an Unterhaltungsliteratur, Fachbüchern und 
Ratgebern werden zahlreiche Reiseführer sowie Hörbücher 
und Hörspiele für Kinder angeboten. Für Bibliothekskunden, 
die während der Ferien nicht auf ihre gewohnte Zeitschrif-
ten- und Zeitungslektüre verzichten wollen, stehen unter an-
derem die Stuttgarter Zeitung, Die Zeit, Brigitte, Der Spiegel, 
Finanztest und die Stiftung Warentest zur Verfügung.

Probemonat und Neue Medien

Probier mal!
Sie sind noch kein Nutzer unserer Bücherei? Das wollen wir 
ändern! Deshalb bieten wir Oktober einen Probemonat an. 
Das Probeabo bietet Ihnen die Möglichkeit, unsere Büche-
rei mit ihrem tollen Angebot kennen zu lernen. Kommen 
Sie einfach zu uns und lassen Sie sich von unserem Service 
Überzeugen!
P.s.: Kinder sind von 6 - 18 Jahren kostenfrei!

Neue Medien:

Bentow, Max : Das Bernsteinkind
Kommissar Trojan muss sich in Berlin mit drei Morden be-
fassen, die augenscheinlich keine Verbindung zueinander 
haben außer dass die Augen der Leichname golden wie 
Bernstein leuchten. Und es scheinen bereits weitere Men-
schen als nächste Opfer ausgewählt zu sein. Nils Trojans 10. 
Fall. #Thriller

Hansen, Dörte : Zur See
Seit 300 Jahren lebt Familie Sander auf einer kleinen Nord-
seeinsel. Innerhalb eines Jahres ändert sich das Leben von 
Hanne und ihren drei Kindern drastisch. #Gesellschaft

Bach, Tabea : Himmel über dem Salzgarten
Der Verkauf des Meersalzes aus dem Salzgarten und Julias 
Restaurant laufen hervorragend. Doch Julias profitgieriger 
Bruder Jens zerstört die Idylle. Um seine Tauchschule für 
Touristen zu vergrößern, will er unter Wasser Felsen spren-
gen und macht sich damit jede Menge Feinde. Salzgarten-
Saga, Band 2. #Liebe

Shen, L. J. : Boston Belles 1. Hunter
Sailors größter Traum sind die Olympischen Spiele. Nur ein fi-
nanzieller Sponsor fehlt ihr. Die reichste Familie Bostons bietet 
ihr Unterstützung an, doch dafür soll sie auf Hunter, den Par-
tyboy der Familie, aufpassen und es ist schwerer als gedacht, 
Hunter zu widerstehen. Boston Belles, Band 1. Ab 16 #Liebe

Lawson, Mary : Im letzten Licht des Herbstes
Solace, ein kleiner Ort in Kanada, Herbst 1972: Weil die Nach-
barin im Krankenhaus liegt, kümmert sich die 7-jährige Clara 
um die Katze von Mrs. Orchard. Clara ist traurig und verwirrt, 
ihre Schwester ist seit Wochen verschwunden. Und dann zieht 
auch noch ein Fremder in das Haus von Mrs. Orchard. #Familie

NICHt genug
„Natalie hat das Gefühl, nie gut genug zu sein: nicht sportlich 
genug, nicht stylish genug, nicht talentiert genug. Und am 
ersten Tag im neuen Schuljahr verliert sie auch noch ihre 
beste Freundin Lily. Natalie ist ihr einfach nicht mehr cool 
genug! Als sie versucht, Lily zurückzugewinnen, lernt Natalie 
eine Menge über ihre Talente und ihr wahres Ich. Vielleicht 
ist sie ja doch mehr als genug genau so, wie sie ist. Ein star-
kes Mädchen auf dem Weg zu sich selbst.“ Ab 9 #Comic

StifterForum 2022
Nach mehrjähriger coronabedingter Aussetzung lädt die 
BürgerStiftung Plüderhausen dieses Jahr sehr herzlich zum 
StifterForum ein. 

Es freut uns sehr, dass wir Herrn Bernd Mayländer als 
Gastredner gewinnen konnten. 

Im Anschluss an den Tätigkeitsbericht und den Vortrag 
sind Sie zu einer kleinen Weinverkostung mit „Bernd May-
länder Wein“ und einem kleinen Imbiss eingeladen. 

Wir freuen uns auf Ihr Kommen!

Gelungener Flohmarktauftritt der BürgerStiftung Plüder-
hausen 
Bei traumhaftem Wetter war die Lostrommel der Bürger-
Stiftung wieder einmal gut gefüllt, als es um 17 Uhr an die 
Ziehung der Gewinner ging. Attraktive Preise lockten die 
Besucher an den Stand und viele gespannte Gesichter hoff-
ten darauf, dass ihr Name aufgerufen wird. 
In diesem Jahr gingen die Preise an folgende Personen: 

1. Preis, iPad:
• Lina Raeder, Urbach 

2. Preis, Essen mit BM Treiber: 
• Petra Mayer, Plüderhausen

3.-6. Preis, Eintrittskarten Theaterbrettle: 
• Amgijad Malkoc, Plüderhausen
• Patricia Albrecht, Plüderhausen
• Dieter Heinle, Plüderhausen
• Kerstin Weyland, Rudersberg 

7. Preis, Eintrittskarten Neujahrskonzert Schorndorf: 
• Elian Scholz, Lorch 
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„Herzlichen Glückwunsch und den Gewinnern viel Spaß mit 
ihren Preisen“, wünschte BM Treiber als Vertreter der Stif-
tung, deren Helferinnen und Helfer den Stand zum Flohmarkt 
aufgebaut und betreut haben. „Unser Ziel, für unsere Bürger-
Stiftung zu werben und weitere Fördergelder zu gewinnen, 
ist auch 2022 erreicht worden“, auch weil man bei einem Glas 
Sekt mit den Flohmarktbesuchern ins Gespräch kam. 

Dank allen Helfern 
Herzlichen Dank an alle Helferinnen und Helfer, die mitge-
holfen haben, den Stand zu organisieren und die damit zu 
diesem Erfolg beigetragen haben. Ein herzliches Dankeschön 
gilt insbesondere Familie Grün für die Überlassung ihres 
Standplatzes sowie allen, die beim Auf- und Abbau sowie dem 
Standdienst geholfen haben. Ein weiteres Dankeschön geht 
an EDEKA Mangold für die Spende von zwei Kartons Sekt. 

Die weiteren Sponsoren im Überblick: 

BM Treiber bei der Verlosung der Preise   Foto: Frau Grün

Gut besuchter Flohmarktstand   Foto: Herr Schwenger

Bauarbeiten zwischen Stuttgart-
Rohr und Flughafen 
Teilausfälle auf der S2
Mittwoch, 19. Okt. (23.55 Uhr) bis Montag, 24. Okt. (1.30 Uhr)
Die DB Netz AG wechselt Schienen zwischen Stuttgart-Rohr 
und Vaihingen.
Es kommt zu Teilausfällen und Verspätungen auf der Linie S2.

In den Nächten 19./20., 20./21. sowie 23./24. Oktober 
verkehren einzelne Züge der Linie S2 in Richtung Filder-
stadt nur bis Vaihingen. Betroffen sind die Züge mit Abfahrt 
in Schorndorf um 23.18 Uhr und 23.48 Uhr bzw. mit Ankunft 
in Vaihingen um 0.09 Uhr und 0.39 Uhr.

Für die genannten Züge wird ein Ersatzverkehr mit Bus-
sen eingerichtet. Dieser fährt in Vaihingen vom Busbahnhof, 
Halteplatz 1 ab und bedient alle Unterwegshalte.

An einzelnen Tagen kann es bei den oben genannten Zü-
gen zudem zu Verspätungen von bis zu 15 Minuten kommen.

Bitte berücksichtigen Sie diese Abweichungen bei Ihrer 
Reiseplanung und informieren Sie sich vorab über Ihre Rei-
severbindungen.
Tipp: Erstellen Sie sich Ihren „Persönlichen Fahrplan unter 
www.bahn.de/persoenlicherfahrplan.

Ihre Informationsmöglichkeiten:
- Internet www.s-bahn-stuttgart.de
- Twitter @SBahn_Stuttgart
- KundendialogTelefon 0711 2092-7087
- DB Navigator App/Mobility Stuttgart App für Android und iOS

Bauarbeiten in Bad Cannstatt 
Einschränkungen auf den Linien S1, S2 und S3
• Sonntag, 16. Oktober (23.20 Uhr), auf Montag, 17. Oktober 

(4.20 Uhr)
• Mittwoch, 30. November (22.20 Uhr), auf Donnerstag, 1. 

Dezember (4.20 Uhr)
Im Rahmen des Bahnprojektes Stuttgart-Ulm werden in Bad 
Cannstatt Bauarbeiten durchgeführt.
Es kommt zu Einschränkungen auf den Linien S1, S2 und S3.
Mehrere S-Bahnen der Linie S2 und S3 verkehren ohne Halt 
zwischen Fellbach und Hauptbahnhof (tief).
Es kommt stadteinwärts zu Haltausfällen in Sommerrain, 
Nürnberger Straße und Bad Cannstatt.
Alternative Fahrmöglichkeiten:
• Fahrgäste mit dem Ziel Sommerrain, Nürnberger Straße 

und Bad Cannstatt werden gebeten, bis Hauptbahnhof (tief) 
zu fahren und die S-Bahn der Gegenrichtung zu nutzen.

• Fahrgäste mit dem Start Sommerrain, Nürnberger Straße 
und Bad Cannstatt werden gebeten, mit der S-Bahn der 
Gegenrichtung bis Fellbach zu fahren und dort in die ge-
wünschte S-Bahn zu steigen.
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Aufgrund einer Umleitung verkehren in beiden Nächten die 
S-Bahnen der Linie S1 stadteinwärts am Bahnhof Bad Cann-
statt abweichend über das Gleis 4.

Im Zeitraum vom 18. Oktober bis zum 8. Dezember kann 
es zudem auf allen drei S-Bahn-Linien zu Verspätungen von 
bis zu fünf Minuten kommen.

Bitte berücksichtigen Sie diese Abweichungen bei Ihrer 
Reiseplanung und informieren Sie sich vorab über Ihre Rei-
severbindungen.
Tipp: Erstellen Sie sich Ihren „Persönlichen Fahrplan unter 
www.bahn.de/persoenlicherfahrplan.

Ihre Informationsmöglichkeiten:
- Internet www.s-bahn-stuttgart.de
- Twitter @SBahn_Stuttgart
- KundendialogTelefon 0711 2092-7087
- DB Navigator App/Mobility Stuttgart App für Android und iOS

Das Finanzamt Schorndorf  
informiert:
Wichtige Informationen zur Grundsteuererklärung
Das Fristende für die Grundsteuererklärung naht: Bis zum 
31. Oktober 2022 müssen Eigentümerinnen und Eigentümer 
von Grundstücken eine Grundsteuererklärung beim Finanz-
amt abgeben (Grundsteuer B). Bislang sind rund 1,5 Millio-
nen Erklärungen eingegangen. Das sind knapp 27 Prozent 
der insgesamt abzugebenden Erklärungen.

Wer seine Erklärung bis Ende Oktober noch nicht abge-
geben hat, sollte dies dann unverzüglich nachholen. Die Er-
innerungen für die Grundsteuer B versendet das Finanzamt 
im ersten Quartal 2023.

Private Eigentümerinnen und Eigentümer von land- und 
forstwirtschaftlichem Besitz (Grundsteuer A) erhalten das 
Informationsschreiben für ihre Erklärung Anfang Januar 
2023. Darin werden unter anderem das Aktenzeichen und 
verschiedene grundstücksbezogene Informationen mitge-
teilt, die das Ausfüllen der Erklärung erleichtern. Jedoch ist 
die Abgabe auch jetzt schon möglich. Die Erinnerungen für 
die Grundsteuer A folgen im zweiten Quartal 2023.

Die Daten, die für die Erklärung erforderlich sind, kön-
nen über die zentrale Internetseite www.grundsteuer-bw.de 
abgerufen werden. Dort finden sich auch Unterstützungsan-
gebote zur Abgabe der Erklärung - wie Schritt-für-Schritt-
Ausfüllanleitungen, Erklärvideos und Beispielfälle.

Diejenigen, die ihre Erklärung bereits eingereicht haben, 
erhalten als Nächstes den Grundsteuerwert- und Grundsteu-
ermessbescheid vom Finanzamt. Die ersten Bescheide sind 
bereits rausgegangen. Der Versand erstreckt sich bis ins 
Jahr 2024. Für die Bürgerinnen und Bürger bedeutet das: 
Wenn sie den Grundsteuerwertbescheid und den Grundsteu-
ermessbescheid bekommen und die gemachten Angaben 
stimmen, müssen sie nichts weiter unternehmen. Wer aber 
beispielsweise übersehen hat, die überwiegende Wohnnut-
zung anzugeben, kann das dem Finanzamt nachträglich noch 
mitteilen.

Die Grundsteuermessbescheide übermittelt das Finanz-
amt auch an die jeweilige Kommune. Sie bestimmt den He-
besatz und damit die Höhe der zukünftigen Grundsteuer ab 
dem 1. Januar 2025. Die Hebesätze werden von den Kom-
munen im Laufe des Jahres 2024 festgelegt. Wie hoch die 
Grundsteuer letztlich für die einzelnen Eigentümerinnen 
und Eigentümer ausfällt, teilt ihnen ihre Kommune im fina-
len Grundsteuerbescheid mit. Bis dahin können keine Aussa-
gen zur individuellen Höhe der Grundsteuer getroffen wer-
den. Erhoben wird die neue Grundsteuer ab dem Jahr 2025.

Das Mehrgenerationenhaus Familien-
zentrum Schorndorf informiert:
#durchschaut: Enkeltrick 2.0 im Begegnungscafé 
Offener Treff für Menschen mit und ohne Beeinträchti-
gung
Immer wieder bringen Enkeltrickbetrüger oder falsche Po-
lizisten Menschen um ihr Geld und Wertsachen. Warum ha-
ben die Täter mit ihren Tricks Erfolg? Wie kann man sich 
und Familienangehörige vor Betrug schützen? Nach einem 
Impulsvortrag wird der Referent Paul Mejzlik, Kriminal-
hauptkommissar, auf Fragen eingehen.
Freier Eintritt. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.
Termin: Donnerstag, 20.10.2022, 17.00 Uhr – 18.00 Uhr im 
Begegnungscafé MGH Familienzentrum Schorndorf, 2. Stock
Informationen unter Tel. 07181 88 7700 oder per E-Mail: fa-
milienzentrum@schorndorf.de

Offener Treff für Menschen mit Demenz und ihre Ange-
hörigen im Begegnungscafé
Im Vordergrund des Angebots des Demenznetzwerks 
Schorndorf steht das gemeinsame Erleben für Menschen 
mit Demenz und ihren Angehörigen. Bei Kaffee und Kuchen, 
gemeinsam eine schöne Zeit verbringen und sich mit ande-
ren Menschen in derselben Lebenslage austauschen. 
Das Angebot empfiehlt sich auch für Menschen mit begin-
nender Demenz. 
Termin: Freitag, 21.10.2022 von 15.00 Uhr – 16.30 Uhr im Be-
gegnungscafé MGH Familienzentrum Schorndorf, Karlstra-
ße 19, 2. Stock 
Thema: „5 Esslinger – leichte Bewegungsübungen“ mit Mo-
nika Halle
Weitere Termine: 18.11. & 16.12.2022
Anmeldung erwünscht: Tel. 07181 88 7700 oder per E-Mail: 
familienzentrum@schorndorf.de

Filmfestival der Generationen

Film „Sein letztes Rennen“
Das europäische Filmfestival der Generationen in Schorn-
dorf geht in die nächste Runde. Genauso, wie es auch Di-
di Hallervorden im Film „Sein letztes Rennen“ macht. Dort 
verkörpert er einen über 70-jährigen, einst berühmten Ma-
rathonläufer, der im Altersheim für den Berlin-Marathon 
trainiert. 

Der Film wird am Mittwoch, 19.10.2022 um 18.00 Uhr im 
MGH Familienzentrum, Karlstr. 19, ausgestrahlt. Ab 17.00 
Uhr gibt es ein Bewegungsangebot der Sportgruppe „5 Ess-
linger“. Personen ab 12 Jahren können an diesem kurzen 
Sportprogramm teilnehmen und anschließend gemeinsam 
den Film anschauen. Man muss aber nicht teilnehmen, son-
dern kann auch gemütlich zum Filmbeginn auf 18.00 Uhr er-
scheinen. Im Anschluss an den Film findet eine Gesprächs-
runde mit Benjamin Wahl, Vorstand der SG Schorndorf, 
statt. Dabei berichtet er von seinen Erfahrungen aus der 
Arbeit im Vereinssport. Besucherinnen und Besucher des 
Festivals können nach dem Film gerne für das kurze Publi-
kumsgespräch bleiben. Es ist keine Anmeldung erforderlich 
und der Eintritt ist frei. Weitere Informationen unter 07181 
887700 oder familienzentrum@schorndorf.de

Die Agentur für Arbeit Waiblingen 
informiert:
Weiterbildung live am 19. Oktober von 11 bis 14 Uhr
Agentur für Arbeit und Jobcenter laden zum Info-Tag zur 
Weiterbildung ein
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Strukturwandel, Transformation und Digitalisierung prägen 
den Arbeitsmarkt und führen zu einem tiefgreifenden und 
nachhaltigen Wandel in der Berufswelt.

Die Anforderungen an Beschäftigte verändern sich ste-
tig – lebenslanges Lernen bildet daher die Grundlage für den 
Erfolg im Erwerbsleben.

Die Agentur für Arbeit Waiblingen und das Jobcenter 
Rems-Murr wollen bei der Suche nach der passenden Weiter-
bildung unterstützen und laden alle Interessierten dazu ein, 
sich am Mittwoch, 19. Oktober 2022, einen Überblick über be-
rufliche Weiterbildungsmöglichkeiten zu verschaffen.

Zwischen 11 und 14 Uhr informieren 13 Bildungsanbieter 
über ihre umfangreichen Angebote und stehen für unver-
bindliche Beratungsgespräche zur Verfügung.

Wer sich informieren möchte, kann ohne Anmeldung im 
Innenhof/ Garten der Waiblinger Agentur für Arbeit und des 
Jobcenters Rems-Murr in der Mayenner Str. 60 in Waiblin-
gen vorbeikommen und sich inspirieren und beraten lassen.

Wir freuen uns, wenn wir auch Sie bei unserer Veran-
staltung begrüßen dürfen. Selbstverständlich stehen auch 
Kolleg*innen von Arbeitsagentur und Jobcenter für Fragen 
zur Verfügung.

Haus am Brunnenrain

Ein starkes Team im Haus am Brunnenrain
Das Team im Haus am Brunnenrain ist stark und stärkt sich 
kontinuierlich weiter. So hat Aylin Klein ihre Weiterqualifi-
zierung zur Praxisanleiterin begonnen und Thi Thuy Tien 
Tran ihre Ausbildung im Haus abgeschlossen. Sie beginnt 
im Oktober als Pflegefachkraft auf dem Wohnbereich 1. „Ich 
freue mich über die kompetente Verstärkung aus den eige-
nen Reihen“, so Wohnbereichsleiter Jurij Derksen. Bemer-
kenswert ist auch der eiserne Wille von Diana Nikollara. „Sie 
arbeitet seit Jahren bei uns. Sie kam mit ganz spärlichen 
Deutsch-Kenntnissen aus Griechenland. Doch jetzt hat sie 
auf der Abendschule ihren Hauptschulabschluss nachgeholt 
und beginnt die Ausbildung zur Altenpflegehelferin“, berich-
tet Einrichtungsleiterin Sigrid Jost stolz. Frischen Wind von 
außen bringt der neue Hausmeister mit: im September wur-
de Martin Gorzellik herzlich begrüßt und freut sich darauf, 
das Team tatkräftig zu unterstützen. Und über Pflegedienst-
leiterin Ines Rieg sagt Kollege Derksen: „Ihr Engagement für 
das Haus am Brunnenrain ist kaum mit Geld zu bezahlen.“

Jurij Derksen, Thi Thuy Tien Tran und Ines Rieg sind Teil des 
starken Teams im Haus am Brunnenrain. Foto: Sigrid Jost

Kindergärten und Schulen

Kindergarten Stockwiesenweg
Ausflug ins Eins+Alles
Letzte Woche machten wir uns, die Kinder und Erzieherin-
nen des Kindergartens Stockwiesenweg, auf den Weg ins 
Eins+Alles nach Welzheim. Das Wetter war traumhaft und 
so ging es bei strahlendem Sonnenschein mit dem eigens für 
uns gemieteten Reisebus los. Bereits die Busfahrt war für 
viele Kinder schon ein Highlight. Dort angekommen, stärk-
ten wir uns erst einmal bei einem ausgiebigen Frühstück, 
um dann mit viel Energie zu unseren Führungen durch den 
Sinnes- und Erlebnispfad aufzubrechen. Dabei lernten wir 
viele Tiere kennen: Lamas, Ziegen, Gänse, Henne und Hahn 
begegneten uns. Norbert, der Hahn, ließ sich sogar von uns 
füttern und streicheln! Wir waren sehr erstaunt wie kusche-
lig er sich anfühlte – am liebsten hätten wir ihn auf der Stelle 
mitgenommen.

 
Hahn Norbert

Die verschiedenen Sinnesstationen regten zum Auspro-
bieren der eigenen Fähigkeiten an und auch der wunder-
schön gestaltete Spielplatz wurde ausgiebig erkundet. Viel 
zu schnell verging die Zeit! Mittags wartete der Bus an der 
Haltestelle auf uns, um uns wieder sicher zum Kindergarten 
zurückzubringen.

 
So schön hier!
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Prinzessinnen für einen Tag Fotos: Stockwiesenweg

Ein herzliches Dankeschön an unseren Elternbeirat und un-
sere Eltern, die uns diesen tollen Ausflug durch ihr großes 
Engagement ermöglichten.

Kita Schulstraße
Herbstfest in der Kita Schulstrasse
Letzten Freitag verwandelte sich der Pausenhof der Schloss-
gartenschule zu einem Atelier für Kürbisse.

22 Kürbisse warteten auf Kinder und Eltern. Punkt 17:00 
Uhr startete die Eltern/ Kindaktion. Schnell bekamen die 
Kürbisse die unterschiedlichsten Gesichter. Alle waren vol-
ler Eifer beim Ausgestalten.

Um 17:30 Uhr war dann Treffpunkt bei uns im Garten. Für 
alle gab es hier Kürbissuppe und Bauernbrot. Überall sah 
man ein gemütliches und schönes Miteinander. Nach dieser 
Stärkung hatten die Kinder ein Lied für unsere Gäste vor-
bereitet. „Die Eu, die Eu, die Eule tanzt“ ein Bewegungslied, 
passte perfekt zu diesem Rahmen. Die Geschichte vom la-
chenden Kürbis war der Abschluss an einem rundum gelun-
genen Abend. Danach machten sich die Familien mit ihrem 
„Kürbisgeist“ auf den Weg nach Hause. Jetzt leuchten die 
Kürbisgesichter überall in Plüderhausen.

Sollten Sie in den nächsten Tagen ein solch leuchtenden 
Kürbis sehen, ist es vielleicht einer aus dem Schnitzatelier 
der Kita Schulstrasse.

 

Fotos: Kita Schulstraße

Wir gratulieren

Am Donnerstag, 20. Oktober 2022
Georgios TSAOUSIDIS, Plüderhausen, zum 85. Geburtstag

Goldene Hochzeit
Herr Karl Friedrich NÄGELE und seine Ehefrau Katharina 
NÄGELE geb. Meinhardt, wohnhaft in Plüderhausen, feiern 
am 20. Oktober 2022 Goldene Hochzeit.

Freiwil l ige Feuerwehr

Dienstplan Oktober 2022
Do., 13. 10. 19:00 Uhr Führungszug
Di., 18. 10. 17:30 Uhr Fahrzeugpflege Gruppe 2
Mi., 19. 10. 17:30 Uhr Fahrzeugpflege Gruppe 3
Do., 27. 10. 19:00 Uhr Atemschutz 2

Hauptübung und Kameradschaftsabend am Samstag, 
22.10.2022
14 Uhr Gesamtwehr - Beginn der Hauptübung ist um 14:30 Uhr
19:00 Uhr Gesamtwehr in Dienstanzug A1
Dienst hat Gruppe 1 - Informationen zum Aufbau im Saal und 
beim Übungsobjekt sowie zur Bewirtung am Abend folgen in 
der WA-Gruppe

Gemeldeter Kellerbrand
Am Dienstag, dem 04.10.2022 wurde die Freiwillige Feuer-
wehr Plüderhausen um 13:00 Uhr in den Hofacker zu einem 
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gemeldeten Kellerbrand alarmiert – nach Erhöhung der Ge-
fahrenabwehrstufe musste auf der Anfahrt sogar von einem 
Wohnungs- und Gebäudebrand ausgegangen werden. Bei 
der Erkundung vor Ort stellte sich jedoch schnell heraus, 
dass es sich um angebranntes und auf dem Herd vergesse-
nes Essen handelte – größere Maßnahmen seitens der aus-
gerückten Kräfte waren somit nicht erforderlich.

Einladung zur Hauptübung der Freiwilligen Feuerwehr 
Plüderhausen am 22.10.2022
Hiermit lädt die Freiwillige Feuerwehr die gesamte Bevölke-
rung aus Plüderhausen, Walkersbach, den Höfen und sons-
tige interessierte Besucher recht herzlich zur diesjährigen 
Hauptübung am Samstag, dem 22.10.2022, ein. Die mode-
rierte Lösch- und Rettungsübung beginnt um 14:30 Uhr bei 
der Firma Elektror metalsystems gmbh, Birkenallee 92, in 
Plüderhausen. Neben der Freiwilligen Feuerwehr Plüder-
hausen wirken auch Kameradinnen und Kameraden des 
DRK Plüderhausen mit.

Jugendfeuerwehr
Kontakt zur Jugendfeuerwehr
Leiter der Jugendabteilung: Jugendwart Magnus Egelhof, 
07181/86717 (Feuerwehrhaus, nur Montags ab 18:00 Uhr) 
und unter jugendfeuerwehr@feuerwehr-pluederhausen.de

Übungsdienst
Der Übungsdienst der Jugendfeuerwehr findet jeden Mon-
tag von 18:30 Uhr bis ca. 20:30 Uhr statt.
Treffpunkt 18:15 Uhr am Feuerwehrgerätehaus. In den 
Schulferien findet kein Übungsdienst statt.
Weitere Informationen und Termine gibt es auf unserer In-
ternetseite www.feuerwehr-pluederhausen.de

Die Vereine berichten

Akademie Telemedial e. V.

SELBSTHILFEGRUPPE FÜR GESUNDE
Selbsthilfegruppe für Gesunde Minderheiten
Für alle Einwohner-Bürger-Staatsangehörige in unserer Ge-
meinde findet ab sofort eine Notzusammenkunft statt, um 
weitere Gewalteskalationen zu verhindern.
Wir freuen uns über Ihr Erschienen und wünschen Ihnen bis 
dahin,Geduld Liebe und Harmonie und Gottes Segen.
Treffpunkt: Jeden Mittwoch 18:00 Uhr am königlichen Hof, 
Jakob-Schüle-Straße 12 
Ihre TeleMedialen Freunde

Arbeitskreis Flüchtlingshilfe
Plüderhausen

„Alle Menschen werden Brüder“
Bei zahlreichen europäischen Anlässen kann man sie hören – 
die „Ode an die Freude“ aus der 9. Symphonie von Beethoven 
zu einem Text von Schiller. Das Thema der Freude wird dar-
in verknüpft mit dem Solidaritätsgedanken „Alle Menschen 
werden Brüder“. Die Europahymne ist ein Aufruf an die Men-
schen, sich im Zeichen der Freude zu vereinen, Grenzen zu 
überwinden und sich gegenseitig zu unterstützen.
In Zeiten wachsender internationaler Konflikte und Flücht-
lingskrisen ist die Europahymne aber zunehmend auch ein 
Aufruf zu Versöhnung und Völkerverständigung geworden.

Dass dieses Lied letzte Woche ausgerechnet von einem syri-
schen Sänger und Gitarristen zu hören war, berührte die Gäs-
te im Kernener Bürgerhaus sehr. Das Landratsamt hatte dort 
zu einem „Spätsommertreff für ehrenamtlich Engagierte im 
Bereich Flucht und Migration“ eingeladen. Flüchtlingshelfer 
aus dem ganzen Kreis konnten sich dort untereinander über 
ihre Arbeit austauschen, aber auch mit den hauptamtlichen 
Sozialarbeitern und den für die Flüchtlingsbetreuung zustän-
digen Mitarbeitern im Landratsamt ins Gespräch kommen.

 
Das Bürgerhaus von Kernen war ein schöner Ort für unse-
ren „Spätsommertreff“

Nach dem musikalischen Auftakt begrüßten der Stellvertreten-
de Landrat Dr. Peter Zaar und der Kernener Bürgermeister Be-
nedikt Paulowitsch die anwesenden Vertreter der Flüchtlings-
helferkreise aus den einzelnen Kommunen des Rems-Murr-
Kreises. Dr. Zaar schilderte in seinem Grußwort die schwierige 
Situation des Kreises mit der Unterbringung und Versorgung 
der zahlreichen neu angekommenen Flüchtlinge und bedank-
te sich im Namen des Landratsamtes für die Unterstützung 
der ehrenamtlichen Helfer. Auch Bürgermeister Paulowitsch 
brachte seinen Dank gegenüber den rührigen ehrenamtlichen 
Helfern in seinem Ort zum Ausdruck und betonte, dass die der-
zeitige Situation von den staatlichen Behörden nicht allein zu 
bewältigen sei, sondern auch das Engagement der Mitbürger 
erfordere. Letzteres unterstrich auch der Vertreter des örtli-
chen AK Asyl, Tobias Setzer: „Nur wenn Empathie und Unter-
stützung am Ort vorhanden sind, klappt Integration.“

 
Ankunft der haupt- und ehrenamtlichen Flüchtlingshelfer 
und erste Gespräche im Foyer

 
Geflüchtete Menschen aus dem Kreis berichten über ihre Er-
lebnisse und Erfahrungen Fotos: MW
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Nach dem musikalischen Programmauftakt mit dem Duo 
Mazen Mohsen und Hans Fickelscher folgte ein sehr infor-
matives und beeindruckendes Podiumsgespräch mit sieben 
Geflüchteten. Vier Frauen und drei Männer aus Syrien, Gui-
nea, der Ukraine, dem Iran und dem Libanon berichteten 
über ihre ersten Erlebnisse und Erfahrungen bei der An-
kunft in unserem Landkreis. Natürlich war für sie alle die 
Sprache zunächst das Hauptproblem. Deshalb waren sie 
den ehrenamtlichen Flüchtlingshelfern neben der Hilfe zur 
Erstorientierung am neuen Wohnort vor allem für Überset-
zungshilfen und Begleitung zu ersten Amts-, Arzt- und An-
waltsterminen sehr dankbar. 
Eine junge Libanesin hielt das Gefühl der Einsamkeit für ein 
besonders großes Problem nach der Ankunft in einem frem-
den Land. Ein junger Mann aus Guinea meinte dazu: „AK-
Mitarbeiter waren ständig für mich da.“ Und der Iraner in 
der Gesprächsrunde ergänzte: „Ich habe immer Menschen 
an meiner Seite gehabt.“ Die junge Frau aus Syrien schätzte 
besonders die Hilfe beim Einstieg in eine Berufsausbildung. 
In allen Beiträgen der Podiumsteilnehmer wurde sehr deut-
lich, wie wichtig für sie alle die ehrenamtliche Unterstützung 
nach ihrer Ankunft in Deutschland war. Und dank dieser Un-
terstützung haben sie alle den Einstieg in unsere Sprache 
und Kultur recht gut geschafft und sind inzwischen alle in ei-
ner Schul-, Hochschul- oder Berufsausbildung, oder bereits 
in einer beruflichen Tätigkeit in einer Anwaltskanzlei, einem 
Logistikunternehmen, als Sozialarbeiterin bei der Caritas, 
als Dolmetscherin oder Schulbegleiterin. 
Für die große Unterstützung auf ihrem bisherigen Weg in 
Deutschland bedankten sich abschließend alle Gesprächs-
teilnehmer recht herzlich bei ihren ehrenamtlichen Helfern 
von der Flüchtlingshilfe. Die junge Libanesin brachte es so 
auf den Punkt: „Ich empfinde Deutschland jetzt als meine 
zweite Heimat.“
Ein schöner Höhepunkt des Abends war, dass es der syri-
sche Sänger und Musiker geschafft hat, die Besucher der 
Veranstaltung noch zu einem gemeinsamen Singen der 
 Europahymne zu animieren. Und alle sangen begeistert 
mit: „Alle Menschen werden Brüder.“ Diesen Gedanken und 
diese Begeisterung für die Flüchtlingshilfe wollten auch die 
AKF-Teilnehmer aus Plüderhausen mit nach Hause neh-
men.

Wir suchen Fernseher, Kindersitze, einen Kleider- und 
einen Stauschrank
Immer wieder müssen defekte Fernsehgeräte in Flüchtlings-
wohnungen ersetzt werden. Dafür und für neu zugezogene 
Bewohner suchen wir Flachbild-Fernseher mit eingebautem 
oder externem Receiver. Vielleicht haben Sie ein ausgedien-
tes oder nicht mehr benötigtes Gerät?
Für den Transport von Flüchtlingskindern – z. B. zum Arzt – 
brauchen wir wieder einige Auto-Kindersitze.
Für eine Familie suchen wir einen Kleiderschrank (maximal 
2,60 m) und einen Stauschrank (ca. Bücherregaltiefe/max. 
1,50m).

Kontaktadresse und Spendenkonto des AKF
Manfred Wagner, Welzheimer Str. 3, Tel.: 0163-5534370, 
Fax: +4932223740857, E-Mail: wagner-plue@t-online.de
Verwenden Sie bitte nach Möglichkeit den E-Mail-Kontakt!
Das Spendenkonto verwaltet unser Kassenwart Hubert Hof-
mann. Unsere Bankverbindung: Kontoinhaber: Hubert Hof-
mann oder Manfred Wagner
Die IBAN unseres Spendenkontos ist: DE45 7011 0088 2860 
6422 41

CDU-Gemeindeverband
Plüderhausen

CDU-Bundes- und Landtagsabgeordnete befragen Kom-
munen zu Bahnproblemen im Rems-Murr-Kreis:
Die CDU-Bundes- und Landtagsabgeordneten aus dem 
Rems-Murr-Kreis, Christian Gehring MdL, Dr. Inge Gräß-
le MdB, Staatssekretär Siegfried Lorek MdL und Christina 
Stumpp MdB, haben in den vergangenen Wochen die Kom-
munen im Kreis zu ihren Problemen mit der Bahn befragt 
und sich nun mit den Ergebnissen an die Deutsche Bahn 
AG, Go-Ahead Baden[1]Württemberg, den Verkehrs- und 
Tarifverbund Stuttgart (VVS) sowie die Verkehrsminister in 
Bund und Land gewandt. „In letzter Zeit haben uns zuneh-
mend Bürgerinnen und Bürger kontaktiert und sich über die 
Zustände im Bahnverkehr beklagt. 
Verspätungen, Zugausfälle und überfüllte Züge, die mit zu 
wenigen Zugteilen unterwegs waren, haben sich gehäuft. 
Dazu kommen Probleme, die schon seit längerer Zeit beste-
hen, wie nicht-barrierefrei ausgebaute Bahnhöfe. Auch die 
Presse berichtet derzeit wöchentlich über Chaos auf den 
Schienen. 
Wir haben das zum Anlass genommen, eine Abfrage bei den 
Bürgermeisterinnen und Bürgermeistern vor Ort zu starten, 
um ein Gesamtbild der Situation zu erhalten“, erklärten die 
vier Abgeordneten ihre Initiative. „Die Ergebnisse unserer 
Abfrage haben wir nun in Verbindung mit einem Gesprächs-
wunsch an die Deutsche Bahn AG, die Bahnbetreiber, den 
VVS sowie an die Verkehrsminister in Bund und Land über-
geben“, so die Abgeordneten weiter. 
„Die Situation im Bahnverkehr ist unbefriedigend, das ist 
mehr als offensichtlich. Zudem finden wir es unzumutbar, 
dass es viele Jahre dauert, bis Projekte in Gang kommen, 
wie beispielsweise der barrierefreie Ausbau des Bahnhofs 
in Plüderhausen. 
Wir sind uns einig, dass solche Verzögerungen nicht hin-
nehmbar sind.“ Christian Gehring, Inge Gräßle, Siegfried 
Lorek und Christina Stumpp betonten, dass alle Beteiligten 
gleichermaßen mitanpacken müssten, um das komplexe 
System des Bahnbetriebs wieder reibungsloser funktionie-
ren zu lassen – ohne wie leider allzu oft nur die Verantwor-
tung weiterzuschieben. Das würde den Bürgerinnen und 
Bürgern nicht weiterhelfen, geschweige denn sie zu einer 
vermehrten Nutzung öffentlicher Verkehrsmittel motivie-
ren. Das sei nur mit dauerhafter Verlässlichkeit im Bahnver-
kehr zu erreichen.

CVJM Plüderhausen

Grünpflege auf der Burghalde
Am kommenden Samstag, 15.10.2022, wollen wir uns zur 
Grünpflege treffen. Starten werden wir um 8.30 Uhr und 
sind dann sicher bis 15 Uhr fertig. Für Vesper und Getränke 
ist gesorgt.
Wir freuen uns auf rege Teilnahme.

Bibelkreis
Wir laden herzlich zu unseren jeweils donnerstagsnachmit-
tags um 16.00 Uhr im Evang. Gemeindezentrum Wittumhof 
stattfindenden Bibelkreisen ein. Also heute und dann wieder 
in einer Woche am Donnerstagnachmittag, dem 20. Oktober 
2022
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Deutsches Rotes Kreuz
Ortsverein Plüderhausen

Rückblick EGB-Einsatz
Mit dem Einsatzstichwort Wohnungs-und Gebäudebrand im 
Hofacker wurde letzte Woche die EGB alarmiert. Mit sieben 
Kräften und einem Fahrzeug waren wir in kurzer Zeit am 
Einsatzort. Nach zunächst unklarer Lage stellte sich heraus, 
dass es sich um vergessenes Essen auf dem Herd handelte 
und weitere Maßnahmen seitens der EGB nicht notwendig 
waren.

Erfolgreicher Flohmarkttag
Zahlreiche Besucherinnen und Besucher lockte das sonnige 
Herbstwetter am letzten Sonntag zum Flohmarkt und auch 
zu unserem Verpflegungsstand in den Hof der Schloßgar-
tenschule.
Dort konnten sich die Flohmarktbesucher/innen mit u.a. 
LKWs, Heringsbrötchen oder leckeren Kuchen stärken und 
ausruhen. Um die Mittagszeit wuchs die Schlange vor der 
Essensausgabe und das „DRK-Cafe“ in der Garage war bis 
auf den letzten Platz gefüllt.
Am frühen Nachmittag war das ein oder andere dann leider 
auch schon ausverkauft und unsere tollen Kuchen und Tor-
ten waren bereits um 15 Uhr vergriffen.
Es war ein toller und erfolgreicher Flohmarkttag für den 
Ortsverein. Wir bedanken uns ganz herzlich bei allen Bür-
gerinnen und Bürgern die uns besucht und sich bei uns ge-
stärkt haben. Ein ganz großes Dankeschön an alle unsere 
Helferinnen und Helfer von der Bereitschaft, dem JRK und 
von außen sowie Kuchenspendern, die uns an diesem Tag 
tatkräftig unterstützt haben.

Noch hat der Ansturm nicht     Tolle Kuchenauswahl
begonnen

Gut besucht Fotos: M.Mastnak/DRK

Förderverein Altenzentrum
Plüderhausen e.V.Förderverein

ALTENZENTRUM
Plüderhausen e.V.

Mitgliederversammlung Förderderverein Altenzentrum
Am Dienstag, den 27.05.2022 fand die diesjährige Mitglie-
derversammlung des Fördervereins Altenzentrum in der 
Ratstube statt. Der Vorsitzende Herr Dr. Häussermann be-
dankte sich bei seinen Mitvorständen für die gute Zusam-
menarbeit. Besonders bei Herrn BM Treiber, der den Verein 
immer hervorragend unterstützt hat und bei Frau Cohausz. 
Sie hatte mit der Digitalisierung der Kasse und der Übernah-
me der Mitgliederverwaltung viel zu tun. Der Vorsitzende 
berichtete über die Aktivitäten im letzten Jahr. Es wurden 
mehrere Beiträge im Gemeindeblatt veröffentlicht, um die 
Arbeit des Fördervereins vorzustellen. Der Förderverein be-
zahlt weiterhin das Gedächtnistraining, die Gymnastik, die 
Musikgeragogik und die Besuche der Clowns im Heim. Au-
ßerdem wurde ein neuer Flyer zur Mitgliederwerbung ent-
worfen, ebenso Geburtstagkarten. Ein besonderes Highlight 
des Jahres war unser Sommerfest am 3. Juli 2022. Nach 
zwei Jahren endlich mal wieder ein Fest für die Bewohner, 
deren Angehörigen und unsere Mitglieder. Das Essensange-
bot war gut, die Musik vielfältig. Das sehr heiße Wetter hat 
leider nachmittags verhindert, dass noch mehr Gäste ge-
kommen sind. Den Besuchern hat das Fest gefallen. Es gab 
viel positives Feedback. Herr Dr. Häussermann bedankte sich 
nochmals ausdrücklich bei allen Helferinnen und Helfern, die 
das Gelingen des Festes erst ermöglicht haben. Da das Som-
merfest organisatorisch sehr umfangreich war, wird man im 
Beirat über andere Formen von Festen und Begegnungen 
nachdenken. Von einigen Teilnehmern der Mitgliederver-
sammlung wurden Vorschläge dazu gemacht. Frau Cohausz 
bedankte sich ganz herzlich bei Herrn Dr. Häussermann, der 
die meiste Organisationslast für das Sommerfest getragen 
hat. Ganz sicher ist - es wir wieder ein Fest geben.
Herr Bürgermeister Treiber bedankte sich beim Vorstand 
und dem Beirat für dessen engagierte Arbeit. Wichtig sei die 
Vernetzung der verschiedenen Aktivitäten in Plüderhausen. 
Er wies auf die kommende Veranstaltung „PlüderhausenEr-
leben“ am 20. und 21. Mai 2023 hin, bei der sich auch Verei-
ne präsentieren können und sollen.
Fortsetzung folgt.

Die Cafeteria im „Haus am Brunnenrain“ bleibt wegen stei-
gender Coronazahlen bis auf weiteres geschlossen. Wir bit-
ten um Verständnis.

Freie Wähler – Freie Demo-
kraten für Plüderhausen

Kommen Sie mit uns in Kontakt - Ihre Fw-Fd Fraktion

 Foto: fw-fd

I *** I

Was immer Sie beschäftigt, oder Sie einmal fragen wollten, 
wir sind für Sie da. Sprechen Sie uns an, oder nutzen Sie die 
nachgenannten Kontaktmöglichkeiten

I *** I

… gerne haben wir ein offenes Ohr für Ihr Anliegen….



Nummer 41 Donnerstag, 13. Oktober 2022Mitteilungen der geMeinde Plüderhausen

15

Kontakt zum Verein FW-FD Plüderhausen e.V.:
Rosemarie Weiss-Bannert | 1.Vorsitzende
vorsitzender@fwfd-pluederhausen.de

Silvan Vollmar | Stellv. Vorsitzender
silvan.vollmar@gmail.com

Kontakt zur Fraktion FW-FD:
Claudia Jensen | Fraktionsvorsitzende
07181 4087620

Silvan Vollmar | Stellv. Fraktionsvorsitzender
07181 669 8001

Freundeskreis Plüderhausen

Selbsthilfegruppe für suchtkranke Menschen
Wir helfen bei Schwierigkeiten mit Alkohol, Medikamenten 
und anderen Suchtmitteln – sowohl den Abhängigen als 
auch den Angehörigen. Diskretion ist selbstverständlich.
Wir treffen uns 14-tägig, jeden Donnerstag in den geraden 
Kalenderwochen um 19.30 Uhr, im ev. Jugendhaus, Haupt-
straße 36, 73655 Plüderhausen.

Kontakt: 
Michael und Anni Dittmann, Telefon 07172 / 4440.

Internationale Tänze

Tanz mit - bleib fit!
Jede Woche neue Tänze, dazu Musik aus aller Welt. Das 
macht Spaß und hält den ganzen Menschen fit, denn diese 
Tanzform ist Gesundheitsvorsorge! Das Herz- und Kreislauf-
system wird angeregt; die Schrittkombinationen fördern die 
Gedächtnisleistung, Reaktionsfähigkeit und das Konzentra-
tionsvermögen. Die Musik ist international und vielfältig und 
die Mischung aus Gesellschafts-, Folklore und modernem 
Tanz sehr reizvoll. Ebenso die unterschiedlichen Tanzauf-
stellungen. Es wird ohne festen Partner getanzt und es gibt 
keine Führungsrolle.
Getanzt wird das ganze Jahr über – außer in den Schulferien.
Die Leitung hat unsere kompetente und geduldige Tanz-
meisterin, Frau Jutta Bendowski.
Für das Gemeindehaus gelten jeweils die gültigen Corona-
Regeln.
Wo? Plüderhausen, Gemeindehaus St. Michael, Hof-

acker/Ecke Cranachweg
Wann? dienstags, 15.30 –17.00 Uhr für Tänzer/innen ab 

ca. 70 Jahre
 mittwochs, 18.00 –19.30 Uhr für Tänzer/innen ab 

ca. 50 Jahre
Kontakt: J. Bendowski, Telefon 6694967
 W. Skobowsky, Telefon 83222

KLEIDERSTATION & MEHR

Wärmende Kleidung ist jetzt gefragt
VIELEN DANK für die Spenden in den letzten Tagen ! Für 
Herbst und Winter wird warme Kleidung gefragt und notwen-
dig in allen Größen und Altersgruppen. Die Abgabe ist wäh-
rend den regelmäßigen Öffnungszeiten am Montag und Frei-
tag von 14 - 18.00 Uhr möglich. NEU bei der KLEIDERSTATON 
& MEHR ist die BÜGELSTUBE die einen Bügelservice anbietet. 

Safia Zafari kam zusammen mit Ihrer Familie 2015 aus Af-
ghanistan und will mit Ihren Fähigkeiten einen Beitrag für 
den Unterhalt ihrer Familie leisten. Sie freut sich auf Ihre 
Aufträge und ist aktuell Montags und Freitags von 15 - 18.00 
Uhr in der Bügelstube erreichbar. Eine aktuelle Preisliste 
ist an der Eingangstür am Gebäude Ost ( ehemaliges Bistro 
) ausgehängt. Bei Fragen gerne auch anrufen Mobil: 0160 
3081100. Wir bleiben DRAN im ZUVERSICHT und HOFF-
NUNG verbreiten, wo immer möglich und jeden Tag neu. 
Helfen Sie mit ! Kontakt :C. Jensen 0175 27 41 341 | cj@jenzi.
com | T. Schwenger 0174 347 8403 | thomas.schwenger@t-
online.de. Gerne Ihre Ansprechpartner auch ausserhalb der 
Öffnungszeiten.

 
Safia Zafari bügelt gerne Ihre Kleidung Foto: T.S.

Musikverein Gemeindekapelle
Plüderhausen e.V.

Rückblick Flohmarkt am vergangenen Sonntag
Goldener Oktober, konsumfreudige Bürger und klingelnde 
Kassen: der Plüderhäuser Flohmarkt erweist sich nach 2jäh-
riger Zwangspause wieder mal als Erfolgsrezept. Bei schöns-
tem Sonnenschein drängten sich wahre Menschenmengen 
durch die Plüderhäuser Ortsmitte. Bereits nachmittags wa-
ren unsere Steaks und bald darauf auch die Maultaschen 
ausverkauft. Die Jugendkapelle zeigte vormittags ihr Kön-
nen, die Aktive Kapelle war dann nachmittags dran und kam 
damit sogar in den Genuss von direkter Sonneneinstrahlung, 
was richtig guttat (und sicherlich auch der Spielfähigkeit zu-
gute kam, mit warmen Fingern spielt sichs einfach deutlich 
besser...). So hatten wir im 4. Quartal des Vereinsjahrs noch-
mals eine richtig erfolgreiche Veranstaltung. Wir freuen uns 
und hoffen, allen Besuchern hat es gut gefallen!

 
Jugendkapelle, hier unter Dirigent Johannes Schopf
 Foto: Stefanie Kraider

Ein großes Danke geht an: die fleißigen Helfer an den Stän-
den, den Damen von der Kartoffelsalat-Manufaktur, der 
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Volksbank für das zur Verfügung stellen der Strom- und 
Wasserinfrastruktur, Elektro Schmierer und nicht zuletzt 
der Gemeindebücherei sowie der evangelischen Kirchenge-
meinde, die uns Räumlichkeiten zum Lagern überließen.

Flohmarkt-Panorama mitsamt Stand und Aktiver Kapelle
 Foto: Klaus Rockenhäuser

Herzliche Glückwünsche zur Goldenen Hochzeit
Bereits im September feierten unsere langjährigen Mitglie-
der Klaus und Helene Dietrich ihre Goldene Hochzeit. Man-
fred Mück sowie Luise und Günther Seng besuchten das 
Jubiläumspaar und konnten in geselliger Runde gemeinsam 
auf eine 50 jährige Verbindung anstoßen. Klaus Dietrich war 
50 Jahre lang Trompeter bei der Gemeindekapelle und seine 
Helene hilft seit über 50 Jahren bei allen Festen des Vereins 
noch immer fleißig mit. Die Gemeindekapelle hat dabei für 
die beiden in all den Jahren stets einen festen Platz einge-
nommen. Auch die Kinder waren in ihrer Jugend im Verein 
aktiv. Wir danken den beiden für ihre enge Verbundenheit 
zum Verein und wünschen Ihnen weiterhin alles Gute und 
Gesundheit für ihre weitere Zukunft. Für die Bewirtung und 
die Spende möchten wir uns sehr herzlich bedanken!

Musikverein Hohberg e.V.
Plüderhausen

Herbstkonzert 29.10.2022
Nochmals zur Erinnerung. Lassen Sie es sich nicht entge-
hen mit uns am 29.10.2022 auf eine musikalische Reise zu 
gehen. 
Es erwartet Sie ein abwechslungsreiches Programm der Ju-
gendkapelle mit den Jungmusikern aus Plüderhausen und 
Urbach. Tamara Heinzl-Kovac und Johannes Schopf sind 
fleissig am Proben. Das große Probewochenende steht be-
vor. Wir sind schon heute gespannt was die beiden an dem 
Abend mit der Jugendkapelle präsentieren.
Auch das Programm der Hohberg Musikanten zusammen 
mit den Musikern aus Weitmars, bekannt als „Musikvereine 
am Hohberg“, unter der Leitung von Ralf Huber, wird ein 
Ohrenschmaus. Egal ob Sie zusammen mit uns Drachen zäh-
men, zu den fröhlichen Klängen von Johann Strauss Sohn 
wippen oder die Melodien von Queen mitsummen, für Un-
terhaltung ist gesorgt. 
Saalöffnung ist um 18:45 Uhr, Beginn 19:30 Uhr. 
Gerne können Sie Ihre Eintrittskarte bei unserem Vorstand 
Marcel Podewski unter vorstand@mv-hohberg.de oder 0170 
/ 9633148 erwerben.
Die Besitzer eines Gutscheins für eine Eintrittskarte bitten 
wir, sich zeitnah bei Marcel Podewski zu melden, um die-
sen gegen eine Eintrittskarte zu tauschen. Gutscheine aus 

den Jahren 2020 und 2021 haben ihre Gültigkeit natürlich 
nicht verloren, wie freuen uns Sie an dem Abend begrüßen 
zu dürfen.

Rückblick Flohmarkt
Am vergangenen Sonntag fand der Trödel- und Flohmarkt 
im Ortskern von Plüderhausen statt. Auf der traditionellen 
Veranstaltung, organisiert vom HGV war wieder einiges ge-
boten. Von Raritäten an den Verkaufsständen aber auch le-
ckeres zum Essen und Trinken bis hin zu live gespielter Blas-
musik war einiges dabei. Aufgrund der Baustelle am Gebäu-
de der Kreissparkassen war der Musikverein Hohberg mit 
seinem Verpflegungsstand dieses Jahr nicht am gewohnten 
Ort. Wir durften kurzfristig und unkompliziert unsere Stän-
de vor dem Rathaus aufbauen.
Hier geht ein herzliches Dankeschön an den HGV für die 
schnelle Lösungsfindung mit dem Standort aber auch an die 
Gemeinde Plüderhausen für die gute Zusammenarbeit.
Der Musikverein Weissbuch und die Spielgemeinschaft Ur-
Wald haben uns und die Marktbesucher von morgens bis 
abends ordentlich mit Blasmusik unterhalten. 
Mit ihrem abwechslungsreichen Programm haben Sie den 
Besuchern beim Verweilen an unserem Stand, mit schmack-
haftem vom Gill und den leckeren Kuchen die Zeit versüßt. 
Vielen Dank an die Vereine für die Musik und an die Hob-
bybäcker für die wunderbaren Kuchen, welche wieder sehr 
ansprechend aussahen und lecker geschmeckt haben. Die 
Anzahl der übrigen Kuchen spricht für sich, am Ende der 
Veranstaltung war unsere Kuchentheke leergefegt. 
Die Herausforderungen am neuen Standort haben das Auf 
und Abbauteam sowie die Standbesatzung super gemeis-
tert, herzlichen Dank für den Einsatz.

 
Spielgemeinschaft UrWald

 
Musikverein Weissbuch Fotos: Podewski

Obst- und Gartenbauverein
Plüderhausen e. V.

Termine
So., 16.10. OGV Hütte geschlossen
So., 23.10. OGV Hütte geschlossen
Di., 25.10. 19:30 Uhr Vereinsausschuss
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Sängervereinigung
Plüderhausen e.V.

Probetermine

Confetti Chöre
Kinderchor confetti am Montag, 17.10.22, 17:15 Uhr Haus am 
Brunnenrain. Wir freuen uns auch noch auf neu hinzukom-
mende Kinder, auch ist ein Probesingen gerne möglich.
Jugendchor confetti grande am Montag, 17.10.22, 18:15 Uhr 
Haus am Brunnenrain.

Gemischter Chor
19.10.2022, 19.45 Uhr Probe im Theaterstüble

Weitere Termine
26.10.2022 Probe
02.11.2022 Probe trotz Ferien (Ersatz für 05.10.)

Projektchor beim Weihnachtskonzert
Wie letzte Woche schon berichtet, bieten wir unser diesjäh-
riges Weihnachtskonzert am 18. Dezember interessierten 
Projektchorsänger*innen an.
Interessenten können an den Proben bis zum Konzert teil-
nehmen und beim Konzert mit auf der Bühne stehen, ohne 
Pflicht zur Mitgliedschaft und kostenfrei.
Wir wollen so gesangsinteressierten Menschen die Möglich-
keit bieten, mal bei uns bei einem solchen Projekt mitzuma-
chen.
Eingeladen sind sowohl „Neulinge“ ohne Chorerfahrung und 
erfahrene Sänger*innen sowieso.
Wer Interesse hat, einfach am Mittwoch zur Probe kommen.
Für Fragen vorab steht Dietmar Kleiner jederzeit gerne zur 
Verfügung.
Kontakt: dietmarkleiner@web.de oder  Tel.: 07181/880250 
(ggf. auf Anrufbeantworter sprechen).
Probe ist immer mittwochs ab 19:45 Uhr im Theaterbrettle 
Plüderhausen (Kitzbüheler Platz 1).

Schachclub Plüderhausen e.V.

Doppelerfolg für Landesliga und Kreisklasse
Das vergangene Schachwochenende war für uns schachlich 
ein voller Erfolg. In der Landesliga gewann unsere „Erste“ 
im Hohbergschulzentrum mit 5 : 3 gegen die Ostälbler aus 
Bopfingen. Damit konnten wir den Kontakt zur Tabellenmit-
te im diesjährig sowieso schweren Teilnehmerfeld herstel-
len. Für die Einzelpunkte sorgten mit Siegen Manfred Be-
ckers, Fabian Mück , Markus Kohlstrunk und Angelo Missio-
ne. Halbe Punkte durch Remis steuerten Manfred Ferstl und 
Volker Wirth bei. 
Zeit - und ortsgleich spielte unsere „Zweite“ gegen die 
Schachfreunde aus Waldstetten in der Kreisklasse. Der Sieg 
fiel mit 4,5 : 1,5 hoch aber nicht unverdient aus. Besonders 
erfreulich war, dass die erstmals eingesetzten Jugendspie-
ler durchweg punkteten. Als erstes Aaron Schurr zum 1:0, 
später folgten Felix Breitweg mit schönem Angriffssieg und 
Colin Schurr mit klassischem Schachmatt. Jonathan Amber-
ger stellte mit Remis den Gesamtsieg sicher, die Routiniers 
Tilo Weller und Marcus Weller stellten jeweils mit Remis den 
hohen Gesamtsieg her.
Das war zum Auftakt eine tolle Leistung, weiter so !

Schützenverein Plüderhausen e.V.

Königsschießen 2022
Das diesjährige Königsschießen findet an den zwei kommen-
den Sonntagen am 16. und am 23. Oktober jeweils von 10-12 
Uhr statt. Ab dem 16. Oktober kann auch zu den normalen 
Schießzeiten auf die verschiedenen Pokal-Disziplinen ge-
schossen werden. Wir bitten um eine rege Teilnahme.
Der Termin für die diesjährige Königsfeier ist zwar immer 
noch für den 19. November geplant, aber weil wir noch kei-
nen neuen Pächter für die Schützenhausgaststätte haben 
und diese deswegen geschlossen ist, wird dann noch kurz-
fristig entschieden, ob es wieder eine Siegerehrung im Rah-
men eines Feuertonnenfestes gibt wie im vergangenen Jahr, 
oder ob der Termin verlegt wird.

Kreismeisterschaft mit Disziplinen gemäß Liste B
Vom 4. - 6. November 2022 finden wieder die Kreismeister-
schaften statt. Ausgeschrieben werden wie in den Vorjahren 
folgende Disziplinen: Ordonnanzgewehr Auflage, Kleinkali-
ber – Zielfernrohr Auflage, Ordonnanzpistole, Westernschie-
ßen Revolver – GK, Westernschießen Unterhebelrepetierer 
– KK, Westernschießen Unterhebelrepetierer – GK, Western-
schießen Unterhebelrepetierer - Kurzwaffenpatrone.
Der Austragungsort ist das Schützenhaus der SG Korb.
Alle, die bei den Kreismeisterschaften teilnehmen möchten, 
sollen sich baldmöglichst beim Sportleiter Thomas Müllner 
melden, da die gesammelten Anmeldungen bis spätestens 
21. Oktober erfolgen muss.

Schwäbischer Albverein
Plüderhausen e.V.

Auf dem Heslacher Blaustrümpflerweg
Sonntag, 23. Oktober
Einer Sage nach sollen die Heslacher anno 1519 den vertrie-
benen württembergischen Herzog Ulrich verraten haben. 
Nach seiner Rückkehr habe dieser befohlen, alle Heslacher 
müssen fortan blaue Strümpfe tragen. Seither tragen die 
Heslacher den Spitznamen „Blaustrümpfler“.
Im Jahr 2004 wurde der Blaustrümpflerweg von der Orts-
gruppe Heslach angelegt.
Start unserer Wanderung ist der Marienplatz.
In Stuttgart geht es immer mal bergauf auch über Treppen 
und fahren auch mit Seilbahn und Zacke.
Am Ende der Wanderung ist eine Einkehr vorgesehen, daher 
wird empfohlen Getränk und Vesper mitzunehmen.
Reine Gehstrecke ca. 7,5 km
An- und Rückreise mit der Bahn mit VVS-Ticket
Um Anmeldung wird gebeten bis Freitag, 21.10. beim
Ausrichter: Waltraud Greiner Telef.: 82691
Treffpunkt Bahnhof Plüderhausen: 8:45 Uhr Abfahrt 9:08 
Uhr
Es gelten die aktuellen Corona-Regeln für Bus und Bahn

Skiclub Plüderhausen e.V.

Der Skiclub Plüderhausen e.V. erweitert sein Sportange-
bot für Kinder im Grundschulalter
Liebe „Turnhallen-Rocker“, liebe Grundschulkinder, liebe 
Eltern,
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Wir konnten Thomas (unseren 2. Vorstand) und Simone 
(manchen vielleicht bekannt vom Klein-kinderturnen) für 
das Amt der Übungsleiter im Grundschulturnen gewinnen 
und möchten Euch heute darüber informieren, dass wir un-
ser sportliches Portfolio ab sofort erweitern.

Um die sportmotorische Ent-
wicklung in dieser Alterspanne 
zu fördern, konzentrieren wir 
uns in dieser Stunde auf die 
7 koordinativen Fähigkeiten, 
die wiederum das Fundament 
jeder Sportart bilden. Zudem 

orientieren wir uns an den Sport-Stundenplänen der Grund-
schule, mit den Klassikern Rad schlagen, Handstand, Auf-
schwung, Geräteturnen etc. und nehmen uns auch Raum für 
den sportlichen „Wettkampf“, kindgerechtes & spielerisches 
Ausdauertraining und ganz viel Spaß bei den aktuell ange-
sagten Trainingsmethoden, wie z.B. Ninja-Training.
Speziell für dieses Sportangebot bringen wir an Ausbildun-
gen den Gruppentrainer B-Lizenz (BSFA), eine Breitensport 
C-Lizenz (WLSB*), den Fitnesstrainer C-Lizenz (HSFA) sowie 
den Übungsleiter-Assistenten Kinderturnen (STB**) mit. In 
Kürze runden der medizinische Fitnesstrainer B-Lizenz (HS-
FA) und allem voran der Übungsleiter C im Kinder- und Ju-
gendturnen (STB**) unser sportliches Profil ab.
Bei Fragen und zur Anmeldung stehen auch Simone & Tho-
mas sehr gerne zur Verfügung:
Simone (0157 – 73 66 23 00) Thomas (0170 – 832 78 19)
Der Skiclub Plüderhausen e.V. freut sich, Euch & Eure Eltern 
ab dem kommenden Montag, 17. Oktober 2022 von 18:00-
19:00 Uhr in der Sporthalle 1 der (alten) Schulsporthalle 
Hohbergschule zum Grundschul-Kinderturnen für 6-10 Jäh-
rige begrüßen zu dürfen.

Herzliche Grüße

 Fotos: Skiclub

*WLSB (Württembergischer Landessportbund)
**STB (Schwäbischer Turnerbund)
HSFA (Hamburger Sport- und Fitness Akademie)

Sportverein Plüderhausen e.V.

Abteilung Fußball

Zwei Derbysiege lassen den SVP jubeln
Kreisliga A 1 – I. Mannschaft
SVP I dreht das Spiel in der zweiten Halbzeit
SV Plüderhausen I – SC Urbach I 3:1 (0:1)
Vor einer stattlichen Zuschauerkulisse konnte der SVP 
dank einer Leistungssteigerung in der zweiten Halbzeit 
einen verdienten Derbysieg einfahren. In einer ereignisar-
men ersten Halbzeit hatte der SVP in der 22. Minute die 
erste Gelegenheit, einen Treffer zu erzielen. Nach Zusam-
menspiel zwischen den Gebrüder Leitlein war der Schuss 

von Julian nicht platziert genug, so dass Gästetorspieler 
Elias Kirstan den Ball sicher halten konnte. Danach waren 
die Gäste besser und gingen in der 26. Minute in Führung. 
Bei einem Solo ließ Nico Weber einige SVP-Abwehrspieler 
aussteigen und zum Abschluss kullerte der Ball über die 
Torlinie in das lange Eck.
Die Halbzeitpause verbrachte der SVP am Rande des Spiel-
feldes und erwartete den Gegner nach der Besprechung auf 
dem Platz. Diese Halbzeitbesprechung hatte offensichtlich 
seine Wirkung gefunden, denn der SVP startete gleich nach 
Beginn der zweiten Hälfte mit einer Drangphase, die in der 
54. Minute belohnt wurde. Nach einer hohen Ecke verschätz-
te sich Torspieler Elias Kirstan, so dass ein Mitspieler den 
Ball wieder in die Gefahrenzone brachte, wo Julian Leitlein 
den Ball annahm und unter die Latte zum 1:1-Ausgleich ein-
schoss. Der SVP blieb in der gesamten zweiten Halbzeit das 
bessere Team und war in der 72. Minute wieder nach einer 
Standardsituation erfolgreich. Nach einer genau getimten 
Freistoßhereingabe köpfte Kris Mario Brosig unbehindert 
das Leder wuchtig zum 2:1-Führungstreffer in das Netz. In 
der 85. Minute verpasste Julian Leitlein die vorzeitige Ent-
scheidung, als er nach einem blitzschnellen Konter seinen 
Gegenspieler verlud, doch zu überhastet abzog, so dass der 
Ball relativ weit am Tor vorbei ging. Diese vorzeitige Ent-
scheidung ließ aber nicht lange auf sich warten. Denn nur 
eine Minute später kombinierte sich der SVP auf der linken 
Angriffsseite in den Strafraum, wo Christos Stergiou unter 
gütiger Mithilfe eines SC Urbach-Abwehrspielers, der den 
Ball in das eigene Tor verlängerte, das 3:1 gelang. Zwei Minu-
ten später hielt SVP-Torspieler Cedric Veser einen Kopfball 
und den Derbysieg sicher fest. So wie die zweite Halbzeit, 
so wünscht man sich den SVP öfters. Dass sie es können, 
haben sie nun in diesem Spiel gezeigt.
SVP I – Aufstellung: Cedric Veser, Ben Paschuld, Robin 
Neurohr, Kris Mario Brosig, Yannik Leitlein, Julian Leitlein, 
Maurizio Konstantinidis, Tobias Abt, Leon Danner, Harun-
Fergan Sahin, Christos Stergiou (Einwechselspieler Jens 
Ehmer, Oliver Savanin, Orkun Dogan, Julian Abt).

Kreisliga B 4 – II. Mannschaft
SVP II gelingt große Überraschung
SV Plüderhausen II – SC Urbach II 1:0 (1:0)
Eine angenehme Überraschung gelang dem SVP II, gelang 
es ihm doch mit dem knappen Sieg dem Tabellenführer die 
erste Niederlage beizubringen. Die erste Halbzeit gehörte 
dem SVP und man hatte schon in der Anfangsphase gute 
Einschussmöglichkeiten. Das spielentscheidende Tor fiel 
dann auch in der ersten Spielhälfte in der 33. Minute durch 
einen sehenswerten Treffer von Orkun Dogan. In der zwei-
ten Halbzeit hielt der SVP die „ Null “, was gleichzeitig den 
Derbysieg ermöglichte.
SVP II – Aufstellung: Robin Blessing, Noah Deiss, Patrick 
Blessing, Marcel Müller, Silas Piscopo, Edwin Skwara, Sinan 
Kogu, Ersel Ramadani, Adrian Liedtke, Kenan Kogu, Orkun 
Dogan (Einwechselspieler Sören Schwarz, Nyabally Ama-
dou, Ben Schwamberger, Luca Ridjan .

Vorschau
Am kommenden Sonntag, 16.10. 2022 haben der SVP I und II 
Auswärtspartien bei TV Stetten i.R. I und II zu bestreiten.
Beiden SVP-Mannschaften bietet sich die Gelegenheit, mit 
Auswärtssiegen an den TV Stetten i.R. in der Tabelle vorbei 
zu ziehen.
Der SVP I sollte sich an der zweiten Halbzeit des Derbys ge-
gen SC Urbach orientieren, dann müsste dieser Auswärts-
sieg auch möglich sein.
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Der SVP II sollte ebenfalls das positive Erfolgserlebnis des 
Derbys gegen SC Urbach mitnehmen, um auch beim TV 
Stetten i.R. II bestehen zu können.

Spielbeginn:  I. Mannschaft 15.00 Uhr
  II. Mannschaft 12.45 Uhr

Fußballjugend

Spielbericht A-Jugend
SV Plüderhausen – SGM Rudersberg/Schlechtb.  0:7 (0:2)
Nach zwei Siegen in Folge, kam die A-Jugendmannschaft 
des SV Plüderhausen gegen eine stark aufspielende Mann-
schaft aus dem Wieslauftal unter die Räder. Zu Beginn 
merkte man sofort wer mehr willen hat das Spiel gewinnen 
will. Zwar hielt der Gastgeber in den ersten zwanzig Minu-
ten ganz gut dagelegen, verlor aber immer mehr und mehr 
die Konstanz im Defensivverhalten. So erzielte der Gast in 
der 30 Spielminute den Führungstreffer zum 0:1. Kurz nach 
Wiederanpfiff musste man zudem noch den Ausfall von Paul 
Denk verkraften, der verletzungsbedingt ausgewechselt 
werden musste. Die Umstellung in der Abwehr brachte nur 
kurze Beruhigung, wobei die SGM weiter druckvoll spielte 
und erhöhte zum Halbzeitpfiff auf zwei zu Null.
Nach der Pause dasselbe Spiel, die Gäste bestimmten das 
Spiel und unsere Jungs konnten nur reagieren. Zudem kam 
Unmut und Unruhe innerhalb der Mannschaft auf. Jeder 
merkte heute, dass nichts gelingen wollte, der Frust war 
spürbar. Mit einem Doppelschlag in der 53‘ und 55‘ Spiel-
minute erhöhten die Gäste auf 0:4 und dann war auch die 
letzte Gegenwehr gebrochen. Von da an spielte die SGM na-
hezu nur noch in der Hälfte der Plüderhäuser und es gab 
so gut wie keine Entlastungsangriffe, geschweige denn ein 
aufbäumen. Zudem musste man ab der 69‘ Minute in Un-
terzahl auskommen. Wer meckert gegen den Schiedsrichter 
muss damit rechnen, dass er vom Platz muss! In den restli-
chen zwanzig Spielminuten schlussendlich das gleich Bild, 
die Gäste agierten nach Belieben und Plüderhausen überlies 
sich seinem Schicksal. In der 71‘, 77‘ und 88‘ Spielminute 
erhöhte die SGM auf den Endstand zum 0:7 und es hätte 
durchaus auch noch höher ausfallen können.

Vorschau zum Wochenende
KSV Zrinski Waiblingen – SV Plüderhausen
Das nächste Auswärtsspiel bestreitet unsere A-Jugend am 
Samstag, 15.10.2022, gegen den KSV Zrinski Waiblingen. 
Wenn man sich auf sein Können besinnt, dann ist hier durch-
aus was zu holen. Der Gastgeber konnte in den bisherigen 
spielen nur ein Unentschieden erreichen.
Spielbeginn ist um 16:30Uhr, Kunstrasenplatz 3 Waiblingen 
Oberer Ring

Jugendtraining
Der Jugendtrainingsbetrieb wird mittlerweile gut ange-
nommen.
Wobei es bei den E-Jugendlichen durchaus mehr Kinder 
sein dürften. Das Trainerteam ist hochmotiviert und freut 
sich über weitere Teilnahmen der Kinder in den Jahrgängen 
2012/2013.
Hier die aktuellen Trainingszeiten der Jugend:

A-Jugend (U18/U19): 
Montag und Mittwoch 19:00 – 20:30 Uhr

E-Jugend (U10/U11): 
Dienstag und Freitag 17:00 – 18:00 Uhr

F-Jugend (U8/U9): 
Dienstag und Donnerstag 17:00 – 18:00 Uhr

Bambinis (U6/U7): 
Montag und Mittwoch 17:00 – 18:00 Uhr

Abteilung Handball

F2: Auftaktsieg
SG Weinstadt : HSK 16:25 (5:10)
Am Samstagabend stand für die F2 das erste Saisonspiel auf 
dem Plan. Entsprechend motiviert war das Team. Der Ab-
wehrverbund agierte extrem gut, sodass die Gegner selten 
in aussichtsreiche Abschlusspositionen kamen. Die gewon-
nenen Bälle wurden jedoch zu leichtfertig vergeben, sodass 
zur Pause eine höhere Führung möglich gewesen wäre. Die 
Halbzeitansprache war dann doch recht simpel. Hinten wei-
ter so und vorne weniger hektisch. Gesagt, (meist) getan. 
Die 2. Halbzeit gestaltete die F2 sehr souverän und erarbei-
tete sich Stück für Stück eine höhere Führung und konnte 
letztlich den verdienten Sieg nach Hause bringen.
Es spielten: Lucy Günther (Tor), Lena Dittrich, Jane Ter 
Horst (5/2), Luisa Hickl (1), Sabrina Klimaschewski (3), Kira 
Pfeifle (2), Nicola Reinisch (8/1), Julien Dreblow (1), Melina 
Hickl, Pia Renz, Susanne Hardt (5/3)

F1: Es geht doch!
HC Schmiden/Oeffingen : HSK 16:19 (8:9)
Vergangenen Samstag stand für die F1 das zweite Auswärts-
spiel an. Von Anfang an war klar, dass dies endlich ein Geg-
ner auf Augenhöhe war. Und genau so ausgeglichen war die 
Partie. Zu Beginn stand die Abwehr noch etwas wackelig, 
aber dies verbesserte sich mit zunehmender Spielzeit. Es 
wurden tolle Chancen erarbeitet, die leider nicht immer op-
timal genutzt wurden. Die Pausenführung gab aber Aufwind.

 
 Fotos: Sigle

Jetzt bloß nicht wieder die ersten paar Minuten verschlafen. 
Durch die Umstellung der Abwehr konnte eine zwischenzeit-
liche 5-Tore-Führung erspielt werden. Die Gastgeberinnen 
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kamen nur noch auf 3 Tore ran, was letztlich auch der End-
stand war. Eine verdienter Sieg und eine sehr gute Mann-
schaftsleistung machen Mut für die kommenden Aufgaben.
Es spielten: Lucy Günther (Tor), Kira Pfeiffle, Luisa Hickl, 
Lena Dittrich, Julien Dreblow, Nicola Reinisch (4), Lisa Sigle 
(10), Larissa Winkler (3), Pia Renz, Amelie Ziesel (2)

F-Jugend Plü: Erster Spieltag erfolgreich
Auch unsere F-Jugend Mannschaft aus Plüderhausen muss-
te am Wochenende ran an den Ball und spielte mit großer 
Vorfreude ihren ersten Spieltag der Saison.
Auf dem Spielplan standen Turmball, Handball und als Ab-
schluss die Bewegungskoordination, der Gegner an diesem 
Tag war die SG Welzheim/Kaisersbach.
Pünktlich starteten wir mit 12 SpielernInnen in den Spieltag. 
Nach kurzem Aufwärmen ging es auch schon mit Turmball 
los, das wir (nach kurzen Startschwierigkeiten, man war doch 
etwas nervös :-) ) gewinnen konnten. Auch im Handball konn-
ten wir zeigen, was wir in den letzten Wochen im Training 
gelernt haben. Nahezu alle SpielerInnen konnten im Laufe 
des Turniers ein Tor schießen, wodurch sich auch unsere 
Gesamtpunktewertung erhöhte (Torex Anzahl der Torschüt-
zen) und wir gewinnen konnten. Zum Abschluss bestreiteten 
wir die Bewegungskoordination, die als Parcours aufgebaut 
war. Auch hier arbeiteten wir wieder als Team und feuerten 
die Läufer an, die sich über Kästen, durch Ringe und über 
Hindernisse kämpfen mussten.
Alles in allem war das also ein gelungener Saisonstart.
Ihr habt das alle toll gemacht !!

 
 Foto: Letsch

HSK zu Gast in der Porsche-Arena
Nachdem vor den Sommerferien unser ehemaliger HSK-
Spieler Djibril M'Bengue zur Autogrammstunde zu war, 
stand letzten Sonntag der Besuch beim Handball-Bundes-
liga Spiel in der Porsche-Arena an. Über 80 Jugendspieler, 
aktive Spieler und Familienmitglieder unterstützten einer-
seits den heimischen TVB Stuttgart, unseren Partnerverein, 
aber natürlich auch auf der anderen Seite Djibi mit seinem 
neuen Verein Bergischer HC.
Wir erwischten ein wahnsinnig spannendes Spiel, der ent-
scheidende Treffer zum 27:26-Heimerfolg für den TVB Stutt-
gart fiel erst mit der Schlusssirene! Aber mindestens genau-
so freuten wir uns über die zwei Treffer von Djibi.

mC: deutlicher Auswärtssieg!
EK Stuttgart - HSK Urbach/Plüderhausen 8:37 (1:14)
Einen deutlichen und hochverdienten Auswärtssieg feierten 
die Jungs der männlichen C-Jugend in Stuttgart. In der ers-
ten Halbzeit wurde nur ein Gegentor kassiert und die Seiten 
bei einem Halbzeitstand von 1:14 gewechselt. In der zweiten 
Halbzeit waren die Gastgeber zwar sieben Mal erfolgreich, 
die HSK-Jungs erzielten jedoch starke 23 Tore.
Es spielten: Leon, Jonathan, Paul, Johann, Nikita, Daniel, 
Levin H., Levin K., Jannik

gjD: verdienter Heimsieg!
HSK Urb/Plü - HSG Cann/Münster/Max-Eyth 19:11 (9:5)
Mit einer tollen mannschaftlichen Leistung konnten die Jungs 
der D-Jugend ihr erstes Saisonspiel gegen die Gäste aus 
Stuttgart gewinnen. Nach anfänglichen Unsicherheiten wur-
de die Leistung im Laufe des Spiels besser und der Vorsprung 
konnte kontinuierlich ausgebaut werden. Am Ende der Spiel-
zeit stand ein verdienter 19:11-Heimsieg auf der Anzeigetafel!
Es spielten: Fabian, Remo, Leon, Noah, Johann, Raphael K., 
Raphael F., Simon, Levin H., Levin K.

M1: Heimauftakt geht verloren
HSK Urb/Plü - HSG Gablenberg/Gaisburg  23:26 (10:14)
Nach der Niederlage im ersten Saisonspiel zeigte die M1 eine 
deutlich verbesserte Leistung gegen die Gäste aus dem Stutt-
garter Osten, die zwei Punkte konnten jedoch nicht gefeiert 
werden. In der ersten Halbzeit war vor allem die Abwehr das 
Sorgenkind der HSK.Die Gäste erzielten zu viele einfache Ge-
gentore und führten verdient zur Halbzeit mit 10:14.
Die zweite Halbzeit war deutlich ausgeglichener. Eine Viel-
zahl an ausgelassenen Chancen waren der Hauptgrund, 
dass die Gäste die Führung halten und das Spiel für sich ent-
scheiden konnten.
Es spielten: Lowack, Zinser (beide Tor), Wieler (6), Wiesner 
(5), Gebhardt (5), Varnay (2), Degelmann (2), Grau (1), Dolch 
(1), Babel (1), Nies, Mäffert, Heinrich

Abteilung Tischtennis

SVP-Oberligateam verliert sehr unglücklich in Klein-
steinbach-Singen
Trotz einem positiven Satzverhältnis von 22:21 mußte unser 
SVP-Team am Samstag eine knappe 4:6-Niederlage beim 
Aufsteiger hinnehmen. Allein 5 der 6 Niederlagen gingen 
mit 2:3 Sätzen an die Hausherren, während nur ein 5-Satz-
Match an den SVP ging.
Bereits im Doppel verloren Magyar/Schaal im 5. Satz mit 
10:12, während Baranyi/Tietze ihr Match klar mit 3:0 gewin-
nen konnten. Danach mußten sich Laszlor Magyar und Joszef 
Baranyi jeweils im 5. Satz geschlagen geben, wobei Magyar 
erneut erst in der Verlängerung 10:12 unterlag und auch Ste-
fan Tietze mußte sich erst im 5. Satz geschlagen geben.
Marcel Schaal war es dann, der den SVP mit einem 3:1-Sieg 
wieder etwas heranbrachte und Laszlo entschied sein Match 
mit 3:0 für sich, so dass beim Stand von 3:4 wieder alles 
einigermaßen offen war. Dann mußte sich Joszef jedoch in 
3 knappen Sätzen gegen Martinez geschlagen geben, aber 
Marcel Schaal konnte mit seinem 2. Sieg nochmals auf 4:5 
verkürzen. Das Pech blieb dem SVP-Team aber leider erhal-
ten und Stefan Tietze verlor auch sein 2. Match mit 2:3 Sät-
zen, so daß die unglückliche Niederlage feststand.

Doppel-Spieltag am Wochenende für SVP-Oberligateam
Für unser Oberligateam stehen am kommenden Wochen-
ende 2 sehr wichtige Spiele an, da nach dieser Niederlage 
unbedingt möglichst viele Punkte eingefahren werden müs-
sen, um nicht auf Dauer im letzten Tabellendrittel hängen 
zu bleiben.
Am Samstag um 14.00 Uhr empfängt man den SC Staig, der 
ohne seinen Spitzenspieler Gerd Richter (Achillessehnen-
riss) bisher 6:4 Punkte eingefahren hat woraus klar zu er-
kennen ist, dass dieser Gegner auch ohne ihn nur schwer zu 
schlagen sein wird.
Mit dem Ex-SVP’ler Chamorro und dem Jugend-National-
spieler Manuel Prohaska können sie ein sehr starkes vor-
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deres Paarkreuz aufbieten und mit Waadallah und Huber 
stehen auch an Nr. 3 + 4 starke Spieler zur Verfügung, so 
daß es für unser Team ganz sicher nicht einfach wird die 2 
Punkte in Plüderhausen zu behalten.
Am Sonntag muß unser Team dann beim derzeitigen Tabel-
lenletzten TTC Bietigheim-Bissingen II antreten. Gegen die-
se Mannschaft muß unbedingt gewonnen werden und Lasz-
lo, Joszef, Marcel und Stefan werden ganz sicher um jeden 
Punkt kämpfen um dieses Ziel zu schaffen.

Ergebnisse von der letzten Woche
TTG Kleinsteinbach/Singen gegen Herren I 6:4
TSV Niedernhall gegen Herren II 7:9
TTV Burgstetten gegen Herren III 3:9
TSB Schwäbisch Gmünd II gegen Herren IV 8:8
DJK Schwäbisch Gmünd II gegen Herren VII 9:0
Senioren gegen TSV Schwaikheim 4:6

Senioren gegen TSV Schwaikheim 4:6
Zu unserem zweiten Spiel traten wir erstmals mit unserem 
Neuzugang Sandra Renz an. Die Eingangsdoppel brachten 
eine Punkteteilung wobei Oswald Mayer mit Helmuth Klein 
nach einem mehr als spannendem Spiel sich letztendlich im 
5. Satz mit 18:16 durchsetzen konnten. Das Doppel Sandra 
Renz mit Klaus Uecker hielt sehr gut mit, musste sich aber 
doch geschlagen geben. Im vorderen Paarkreuz musste sich 
Oswald Mayer gegen die Nr. 1 von Schwaikheim leider ge-
schlagen geben. Helmuth Klein stand kurz vor dem Sieg, er 
führte bereits mit 2:1 Sätzen und 9:3 im vierten Satz, aber es 
kam wie es nicht kommen durfte, sein Gegner machte Punkt 
für Punkt und gewann in der Verlängerung den vierten Satz. 
Im 5. Satz führte Klein wiederum bereits mit 8:4 und brachte 
auch diesen Satz nicht nach Hause, eigentlich nicht zu fas-
sen. Dafür punktete das hintere Paarkreuz mit Siegen von 
Sandra Renz die noch einen 0:2 Rückstand drehen konnte 
und Klaus Uecker der einen sicheren Sieg landete, somit 
Standnach dem ersten Durchgang 3 : 3. Der zweite Durch-
gang begann mit einer Niederlage von Oswald Mayer. Hel-
muth Klein war nach seiner Niederlage hoch motiviert und 
lieferte der Nr. 1 von Schwaigheim einen großen Kampf der 
nach 5 Sätzen mit 14 :12 zu seinen Gunsten ausging, 4 der 
5 Sätze wurden übrigens in der Verlängerung endschieden. 
Nachdem anschliessend im hinteren Paarkreuz beide Spiele 
an Schwaikheim gingen war unsere Niederlage besiegelt.
Es spielten: Helmuth Klein / 1, Oswald Mayer, Klaus Uecker / 1, 
Sandra Renz / 1 sowie die Doppel Mayer/Klein / 1 und Renz/
Uecker

Vorschau auf die nächste Woche
Donnerstag, 13.10.:
19:00 Uhr  DjK Schwäbisch Gmünd gegen Herren V
Samstag, 15.10.:
14:00 Uhr  Herren gegen SC Staig
15:00 Uhr  Herren VI gegen TTC Leinzell III
18:00 Uhr  Herren II gegen TV Murrhardt
18:00 Uhr  Herren III gegen TTC Hegnach III
19:00 Uhr  Leinzell IV gegen Herren VII
Sonntag, 16.10.:
10:00 Uhr  TSV Alfdorf gegen Herren V
16:00 Uhr  TTC Bietigheim-Bissingen II gegen Herren

Tischtennisjugend
Jugendbezirksmeisterschaften Bezirk Rems 7/8. Oktober 
Hohberghalle Plüderhausen
Es war wieder ein tolles TT Wochenende mit super Spielen 
und starken Erfolgen!

Erst wollen das Betreuerteam ein recht herzliches Dankes-
schön an die Eltern die mit leckeren Kuchen, Muffins und 
Torten für eine tolle Auswahl sorgten. Den Arbeitskräften 
an der Verpflegungsstation auch ein Dankeschön, hat alles 
super geklappt, super gemacht!
Unsere TT-Jugend war wieder in der Vereinswertung der er-
folgreichste Verein vor Hohenacker und Beinstein!!
Bezirksmeister im U 15 B Doppel wurden unsere Newcomer 
Jonathan Fedotov mit Luis Marquardt , die absolute Sensa-
tion bei ihren ersten BZM !
Auch sonst gab es super starke Platzierungen:
Jasmin Mann 2. Platz U19 Einzel
Leni Grohmann 3.Platz U19 Einzel
Jasmin Mann/ Leni Grohmann 2 Platz Doppel U19
Laura Mast/ Yichen Wu 2.PlatzDoppel U 13
Marko Slavkovic 3.Platz U 19
Marko Slavkovic/ Silas Burkhardt 2.Platz Doppel U 19
Ben Hoffmann 3.Platz Doppel U 11
Ben Sommer 3.Platz U 13

 
1.Platz Jonathan Fedotov mit Luis Marquardt Foto: Steffen 
Nothdurft

 
2.Platz Jasmin Mann und 3. Platz Leni Grohmann
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2. Platz Laura Mast/ Yichen Wu Fotos: Steffen Nothdurft

Besten Dank dem Team um Organisator Henry, der Firma 
Selco zur Bereitstellung der Hardware und Mitbetreuung 
und den Jugendbetreuern und zahlreichen Helfern ohne 
euch wäre es nicht möglich so eine Veranstaltung zu stem-
men, Dankeschön.

Vorschau auf die nächste Woche
Samstag, 15.10.:
10:00 Uhr TSV Lorch gegen Jungen U19 II
12:30 Uhr  SG Bettringen V gegen Jungen U19 III
14:15 Uhr  TG Böckingen 1890 gegen Jungen 19

Federico García Lorca: Bernarda Albas Haus
Mit der Tragödie „Bernarda Albas Haus“ bringt Cacca di ca-
vallo, das Hausensemble des Theaters, ein Schlüsselwerk 
der modernen spanischen Literatur auf die Bühne.
Seine Arbeit an diesem berühmten Theaterstück schloss 
Lorca 1936 ab, zwei Monate, bevor er von den Faschisten 
erschossen wurde.
Zum Inhalt: Nach dem Tod ihres zweiten Ehemannes 
herrscht Bernarda in ihrem Haus mit eiserner Hand. Insbe-
sondere setzt sie gegenüber ihren fünf Töchtern eine acht-
jährige Trauerzeit durch. Nur Angustias, die Tochter aus 
erster Ehe, darf heiraten, den anderen ist der Kontakt zur 
Außenwelt, insbesondere mit Männern, verboten. In diesem 
fürchterlichen Klima von Unterdrückung gedeihen Intrigen, 
erotische Wünsche, Missgunst und Aufbegehren …
Do., 13.10., und Fr.., 14.10., jeweils 20 Uhr, Theater hinterm 
Scheuerntor, Plüderhausen

Remstal-Querköpfe
Streuobstwiesen und Weinberge, fromme Menschen und 
Tüftler wie Daimler – all das gab (und gibt) es im Remstal, 
aber eben auch besonders kantige, unabhängige und rebel-
lische Persönlichkeiten, die in bestimmten historischen Situ-
ationen außerordentlichen Mut bewiesen haben. An sie will 
dieses Figurentheaterstück für Erwachsene und Jugendli-
che erinnern: an Peter Gais aus Beutelsbach z.B., der den 
Bauernaufstand „Armer Konrad“ auf den Weg gebracht hat, 

an Gottlob Kamm aus Schorndorf, den Entnazifizierungs-
minister, an die Schorndorfer Weiber, und natürlich an den 
Remstalrebellen Helmut Palmer.
Fr., 21.10. ; Sa., 22.10.; Fr., 28.10., 20.00 Uhr

Tier- und Naturschutz
Plüderhausen und Urbach e.V.

Tierstation Plüderhausen, Uferweg 7
Öffnungszeiten nach telefonischer Vereinbarung
Telefon: 07181/932662 (bitte auf AB sprechen)
mail-tierstationpluederhausen@web.de
www.tierstation-pluederhausen.de

Wir sind auch auf Facebook unter „Tierstation Plüderhau-
sen“ zu finden. Dort findet ihr immer aktuell unsere Tiere 
zur Vermittlung.

Amazon Wunschliste
Wer uns unterstützen möchte, aber nicht 
genau weiß, was wir brauchen, dem hilft 
unsere Amazon Wunschliste weiter. Dort 
haben wir Produkte, die wir benötigen, hin-
terlegt. Wir sind über jede Spende dankbar.

Womit ihr uns immer unterstützen könnt
Die Tierstation braucht weiterhin eure Unterstützung. Am 
einfachsten könnt ihr das zum Beispiel tun, indem ihr uns 
folgende Dinge spendet, die wir immer gebrauchen können:
- Vollwaschmittel (ja, auch davon brauchen wir jede Menge)
- Allzweckreiniger (für ein sauberes Tierheim)
- Spülmaschinentabs (die ganzen Näpfe wollen schließlich 

wieder sauber werden)
- Küchentücher
- Nass- und Trockenfutter für Katzen und Hunde (auch die 

Tiere haben Hunger)
Sachspenden könnt ihr jederzeit zwischen 9-17 Uhr an der 
Tierstation abgeben.

Wollt ihr uns finanziell unterstützen?
Wir sind als gemeinnütziger Verein anerkannt und stellen 
euch gerne eine Spendenbescheinigung für das Finanzamt 
aus. Gebt dazu einfach eure Adresse auf der Überweisung an.
Unser Spendenkonto lautet DE77 6009 0100 0037 2110 05
Wir bedanken uns bei allen die uns bisher unterstützt haben 
oder es aktiv tun.

Ortsgruppe Plüderhausen

Infoberatung jeden 3. Montag im Monat - im Rathaus in 
Plüderhausen
Unsere Infoberatung findet jeden 3. Montag im Monat im-
mer von 16:00 – 17:30 Uhr im Rathaus in Plüderhausen an.
Unsere Infoberatung in Schorndorf findet jeden 2. und 4. 
Dienstag im Monat immer von 17:00 – 19:00 Uhr in unserem 
VdK Büro in Schorndorf, Augustenstraße 4 statt. 
Unser Rechtsreferent Herr Dieterich hat sein Büro in Waiblin-
gen. Für eine Terminvereinbarung bitten wir um telefonische 
Anmeldung unter der Telefonnummer: 07151 206 420-0

Infoberatung am Montag, den 17.10.2022
Sozialverband VdK Schorndorf - Plüderhausen - Winter-
bach
Am Montag, den 17.10.2022, von 16:00 bis 17:30 Uhr - findet 
wieder unsere Infoberatung im Rathaus in Plüderhausen 
statt.
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Kirchliche Nachrichten

Evangelische Kirchengemeinde
Plüderhausen

Evang. Pfarramt I
Pfarrer Dirk Walz, Halde 22, Telefon 81366, Fax: 989834
E-Mail: Pfarramt.Pluederhausen-1@elkw.de

Evang. Pfarramt II
Pfarrer Thomas Scheiner, Drosselweg 6, Telefon 990792, 
Fax 990912 · E-Mail: Pfarramt.Pluederhausen-2@elkw.de

Evang. Gemeindebüro
Hauptstraße 36
Gemeindeassistentin Martina Schreiner, Telefon: 83630
E-Mail: martina.schreiner@elkw.de
Kirchenpflegerin Cornelia Rockenhäuser, Telefon 84770
E-Mail: cornelia.rockenhaeuser@elkw.de
Öffnungszeiten: Montag – Freitag 9.00 - 12.00 Uhr,  
                            Donnerstag 15.00 - 18.00 Uhr

Gottesdienste und Veranstaltungen 

Donnerstag, 13.10.: 16.00 Uhr CVJM-Bibelkreis; 20.00 Uhr 
Kirchenchor
Sonntag, 16.10.: 09.40 Uhr Gebetstreff im Gemeindehaus; 
10.00 Uhr Aufwindgottesdienst mit Li-Chörle (Jochen Leit-
ner und das Aufwind-Team), das Opfer ist für die eigene Ge-
meinde; 10.00 Uhr Kindergottesdienst
Montag, 17.10.: 19.00 Uhr Kirchengemeinderatssitzung
Dienstag, 18.10.: 20.00 Uhr Probe Posaunenchor
Mittwoch, 19.10.: 14.45 Uhr Konfirmandenunterricht; 20.00 
Uhr Stufen des Lebens
Donnerstag, 20.10.: 16.00 Uhr CVJM-Bibelkreis; 20.00 Uhr 
Probe Kirchenchor

Aufwind-Gottesdienst „Wunder“ am 16. Oktober, 10 Uhr 
in der Margaretenkirche
Wunder - auch in einer säkularen Welt sehnen sich Men-
schen nach Wundern. Ob es das „Wunder der Liebe ist“ oder 
das „Wunder von Bern“ - die Sehnsucht nach einer Wendung 
im Leben, die man nicht selbst „machen“ kann, kennen wohl 
die meisten. Darum nimmt sich der nächste Aufwind-Gottes-
dienst am 16. Oktober dieses Themas an. Das wundervolle 
Aufwind-Team wird diesmal musikalisch unterstützt vom 
wunderbaren Li-Chörle. Und die Worte unseres Predigers, 
Pfarrer Jochen Leitner, werden uns bestimmt in wundersa-
mer Weise gut tun. Es tät keinen wundern.
Der Gottesdienst beginnt am 16.10., um 10 Uhr - und Sie sind 
herzlich eingeladen!

Angebote für Kinder und Jugendliche
Bubenjungschar
dienstags 18:00-19:00 Uhr für Jungs von Klasse 2-7

Mädchenjungschar I
mittwochs 18:00-19:00 Uhr für Mädchen von Klasse 2-4

Mädchenjungschar II
dienstags 18:30-19.30 Uhr für Mädchen von Klasse 5-7

Wenn Sie Fragen zu einer der Gruppen haben, dürfen Sie 
sich gerne an unser Gemeindebüro wenden.

Crêpes-Verkauf beim Flohmarkt - ein voller Erfolg
„Käse-Schinken“ oder „Nutella-Banane“ - ganz gleich, wel-
cher Geschmack: unsere fleißigen JugendmitarbeiterInnen 
hatten (fast) alles im Programm. 

Selbstgemachter Teig, gekonnt zubereitete Crêpes mit le-
ckerem Belag - kein Wunder, dass insgesamt 800 EUR Erlös 
für die Jugendarbeit dabei herauskamen.

Fotos: Fieduk

Danke Ines fürs Organisieren - und dem fleißigen Team fürs 
Aufbauen, Abbauen, Crêpes machen, Kassieren und und und.

Evangelische Kirchengemeinde
Walkersbach

Freitag, 14.10.: 19.00 Uhr Abendgottesdienst mit dem Mu-
sikteam SELA (Pfr. Scheiner), das Opfer ist für die eigene 
Gemeinde

Abendgottesdienst in Walkersbach am 14. Oktober - mit 
dem Musikteam SELA
Am Freitag, 14.10., lädt die Kirchengemeinde Walkersbach 
ein zum Abendgottesdienst in der Petruskirche.
Das Thema lautet: „… oder lebst Du schon?“

Foto: Hebsacker
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„Gehetzt von Uhren und Zielen, gequetscht ins tausende Ter-
mine, geben wir alles und kommen doch nie wirklich an. Rast-
los sind wir unterwegs, ständig begleitet vom Gefühl, etwas 
zu verpassen.“ Was braucht es zum Leben? Reichen Nahrung 
und ein Dach über dem Kopf? Oder braucht es Auto, Haus 
und Boot? Ist es notwendig, bestimmte Ziele zu erreichen, 
bestimmte Dinge zu erleben, damit mein Leben überhaupt 
„zählt“? Kommen Sie und erfahren Sie selbst, ob es im Got-
tesdienst eine Antwort gibt.
Musik gibt es auf jeden Fall und zwar vom Musikteam SELA.
Der Gottesdienst beginnt um 19 Uhr in der Petruskirche.

Katholische
Kirchengemeinde

Gottesdienste und Leben in der Seelsorgeeinheit

Donnerstag, 13.10.: 19.30 Uhr Sitzung Kirchengemeinderat 
Urbach, Großer Saal Urbach
Freitag, 14.10.: 10.30 Uhr Andacht im Alexanderstift Urbach, 
(Haus A); 14:30 Uhr Ministranten-Intensiv-Kurs St. Marien Ur-
bach; 15 Uhr Mini-Kurs, Jugendräume Gemeindehaus St. Mi-
chael; 18 Uhr Ökumen. Friedensgebet, Marktplatz in Urbach
Sonntag, 16.10.: 09.00 Uhr Eucharistiefeier Kirche St. Ma-
rien; 10.30 Uhr Eucharistiefeier Herz Jesu-Kirche; 10.30 Uhr 
Tauffeier für Lia Scigliano, Liliana Stegbauer, Sophia Sucher
Kirche Sankt Marien
Montag, 17.10.: 19.30 Uhr Probe Li-Chörle, Gemeindehaus 
St. Michael; 19.30 Uhr Lobpreisabend St. Marien Urbach
Dienstag, 18.10.: 15.30 Uhr Int. Tänze für Tänzer/innen ab 
70 J. Gemeindehaus Plüderhausen; 18.30 Uhr Rosenkranz 
Herz-Jesu Kirche; 19 Uhr Eucharistiefeier Herz-Jesu Kirche; 
19.45 Uhr Kirchenchor Probe Gemeindehaus Plüderhausen
Mittwoch, 19.10.: 18.00 Uhr Internat. Tänze ab 50 Jahren 
Gemeindehaus Plüderhausen; 18.25 Uhr Rosenkranzgebet, 
Kirche St. Marien; 19 Uhr Eucharistiefeier, Kirche St. Marien
Freitag, 21.10.: 10.30 Uhr Andacht im Alexanderstift Ur-
bach, (Haus B); 15.00 Uhr Mini-Kurs, Jugendräume Gemein-
dehaus St. Michael
Sonntag, 23.10.: Weltmissionssonntag
10.30 Uhr Eucharistiefeier Kirche St. Marien; 10.30 Uhr Got-
tesdienst zum Weltmissionssonntag mit Combonimissionar 
Herz Jesu- Kirche

Pfarrer: Pater Shibin Chacko Tel: 81221 
e-mail: Shibin.Chacko@drs.de

Diakon: Michael Hentschel, Tel: 81215
e-mail: michael.hentschel@drs.de

Gemeindereferentin Frau Egyptien: Tel: 81928
mailto:rk.urbach.egyptien@web.de

Homepage der SE: https://se-pluederhausen-urbach.drs.de

Öffnungszeiten und Telefonnummern der Pfarrbüros:
Plüderhausen:
Montag 09.00 – 12.00 Uhr
Dienstag 12.15 – 15.45 Uhr
Freitag 09.00 – 12.40 Uhr 
Telefon-Nr.: 07181 – 81221, Fax-Nr. 07181-995860
E-mail: herzjesu.pluederhausen@drs.de

Urbach: 
Dienstag 18.00 – 19.00 Uhr
Mittwoch 09.00 – 11.00 Uhr
Freitag 09.00 – 12.00 Uhr
Telefon-Nr.: 07181 – 81928, Fax-Nr. 07181-995888
E-mail: stmarien.urbach@drs.de 

Ökumenisches Friedensgebet in Urbach 
Gemeinsam für den Frieden beten.
Herzliche Einladung zum ökumenischen Friedensgebet auf 
dem Marktplatz in Urbach am Freitag, den 14. Oktober, um 
18.00 Uhr

Lobpreisabend und eucharistische Anbetung in St. Ma-
rien Urbach
Jeden 3. Montag im Monat beginnt in der Kirche St. Mari-
en der Lobpreisabend mit eucharistischer Anbetung. Er 
beginnt um 19.30 Uhr. Herzliche Einladung für Montag, 17. 
Oktober.

Minis Plüderhausen
Wir treffen uns freitags, um 15.00 Uhr im Gemeindehaus St. 
Michael. Bei Spiel, Spaß und Austausch verbringen wir eine 
gute Zeit. Ein paar Knabbersachen, Getränke und neue Spie-
le haben wir für Euch vorbereitet. Schaut vorbei, wir freuen 
uns. Eure Nadine

Katholische Erwachsenenbildung
Die keb - Katholische Erwachsenenbildung Rems-Murr e.V. 
bietet ab Mitte Oktober einen Smartphone-Kurs an. Ziel-
gruppe sind Menschen - unabhängig vom Alter -, die Smart-
phone zwar benutzen, aber Schwierigkeiten haben, komple-
xe Inhalte zu verstehen oder sich beim Lesen und Schreiben 
schwer tun.
Die Inhalte sind sehr benutzerfreundlich und leicht ver-
ständlich entwickelt. Der Schwerpunkt liegt an der Anwen-
dung von verschiedenen gängigen App-s. Sicherheitsfragen 
und Einstellungen am Gerät werden ebenso besprochen.
Die Veranstaltung will ihren Beitrag zur digitalen Grundbil-
dung leisten, damit Menschen sich in der digitalen Welt bes-
ser zurechtfinden können.
Für den Kurs sind noch Plätze frei. Bitte beachten Sie das 
Plakat im Aushang und in der Kirche.

Missionssonntag
Am 23.10. findet um 10.30 Uhr unser Missionssonntag statt. 
Pater Reinhold
Baumann von den Comboni-Missionaren wird den Gottes-
dienst mit uns feiern.
Im Anschluss an den Gottesdienst sind sie wieder herzlich 
zum Missionsessen im Gemeindehaus eingeladen. Unser Kü-
chenteam verwöhnt sie mit Schweinehals mit gemischtem 
Salat oder Kartoffelsalat und, wie üblich, können sie auch 
an diesem Tag ein Kuchenpaket für den Nachmittagskaffee 
mitnehmen.

Bücherei geöffnet
Am MissioSonntag, den 23.10.2022 ist im Gemeindezentrum 
nach langer Pause wieder unsere Bücherei nach dem Got-
tesdienst geöffnet. Wir freuen uns sehr auf Ihren Besuch. 
Interessante Bücher warten auf Sie.
Herzlich willkommen!
Ihr BüchereiTeam

Versäume nicht dein Leben! Wege zur Zufriedenheit. 
Vortrag mit Pater Anselm Grün 
Herzliche Einladung zum Vortrag am 03. 
November 2022 um 19:00 Uhr in die Stau-
fenhalle Plüderhausen (im Anschluss Bü-
cher-Signierstunde).
Pater Anselm Grün ist Mönch in der Bene-

diktinerabtei Münsterschwarzach. Als Autor von spirituel-
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len Lebensthemen fesselt er seit Jahren eine große Leser-
schaft und geht in seinen zahlreichen Kursen und Vorträgen 
auf die Nöte und Fragen der Menschen ein. So wurde er zum 
spirituellen Berater und geistlichen Begleiter für viele Rat-
suchende, unabhängig von ihrer Konfession. 
Mit mittlerweile rund 300 lieferbaren Büchern erreicht er 
ein Millionenpublikum. 
Karten gibt es im Vorverkauf bei Buchhandlung Donner und 
in den Pfarrbüros der kath. Kirchen in Plüderhausen, Urbach 
und Schorndorf.
Der Eintritt beträgt für Erwachsene 10 €, für Jugendliche: 6 € .
Kinder bis 10 Jahre haben freien Eintritt. 
Der Veranstalter ist die Katholische Kirchengemeinde Herz 
Jesu Plüderhausen, Cranachweg 3, 73655 Plüderhausen
Email: herzjesu.pluederhausen@drs.de 
Tel.: 07181 81221

Evang.-method. Kirche

Pastor Stefan Reinhardt, Weberstr. 2, 73655 Plüderhausen, 
Tel. 07181/62867, E-Mail: Stefan.Reinhardt@emk.de

Veranstaltungen

Sonntag, 16.10.: 10.00 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl, im 
Anschluss Gemeindeversammlung

Neuapostolische Kirchengemeinde

Ottental 6

Gottesdienste und Veranstaltungen

Donnerstag 13.10. um 20:00 UhrGottesdienst in Lorch
Sonntag 16.10. um 09:30 Uhr Gottesdienst in Plüderhausen
Donnerstag 20.10. um 20:00 Uhr Gottesdienst in Lorch

Freunde und interessierte Mitbürgerinnen und Mitbürger 
sind zu allen Gottesdiensten und Veranstaltungen herzlich 
eingeladen. 

Weitere Informationen unter: www.nak-sued.de

Ansprechpartner: Matthias Schumacher, Tel.: 07181/46322

Christliches Zentrum life

Gottesdienste und Veranstaltungen

Freitag, 14.10.: 17.30 Uhr Begegnungscafe Life
Ein Begegnungsort für Flüchtlinge und Menschen, die ein 
Herz für Geflüchtete haben.
18.00 Uhr Royal Rangers Stamm 68 Treffen
Schaut doch einfach mal vorbei und macht mit! Infos: Daniel 
Göbbel | Mobil 0176-84843127 | Mail: stammleitung@rr68.de
20.15 Uhr New Generation Youth
Jugendtreff für alle Teenies von 13 bis 25 Jahren. Infos: Eli-
as Knospe | Mobil 0157-37 34 70 13
Samstag, 15.10.: 17.00 Uhr Jugendgottesdienst „Living-
room“
Sonntag, 16.10.: 10.00 Uhr Gottesdienst
Parallel zum Gottesdienst gibt es ein altersgemäßes Kinder-
programm. Gäste sind immer herzlich willkommen!

Dienstag, 18.10.: 19.30 Uhr Gebetsabend
Donnerstag, 20.10.: 06.45 Uhr Frühgebet

Weitere Infos über uns und unsere Veranstaltungen:
Homepage www.czlife.de | Büro: 0 71 81-99 59 71 (AB - wir 
rufen zurück).

Volksmission Plüderhausen

Rückblick Flohmarkt
Ganz herzlichen Dank an alle Mitarbeiter die sich rund um 
unseren Flohmarkt-Verpflegungsstand eingesetzt haben 
und damit aktiv zum Gelingen dieses Tages beitragen ha-
ben. Neu in diesem Jahr: unser Gocart-Parcour im Garten, 
der den ganzen Tag über sehr guten Anklang bei Kinder und 
Eltern gefunden hat.

 
Gocart-Parcour im Garten der Volksmission.
 Foto: Armin Breitenbücher

Sonntag, 16.10.: Gottesdienst um 10:30 Uhr in der Schulst-
raße 40. Predigt: Andrea Schmidt
Nach dem Gottesdienst bietet sich noch die Gelegenheit bei 
einer Tasse Kaffee oder Tee das eine oder andere Gespräch 
zu führen bzw. den Gottesdienst ausklingen zu lassen.

Auskünfte zu den Hauskreisen und Mög-
lichkeit der Kontaktaufnahme gibt es über 
das Sekretariat der VM Tel.: 07181/84767 
(AB- wir rufen Sie zurück) oder Mail:  
sekretariat@vm-pluederhausen.de. 
QR-Code zur Internetseite

Weitere Termine und Informationen und die Möglichkeit zur 
Kontaktaufnahme finden sich auf der Homepage der Ge-
meinde unter www.vm-pluederhausen.de.

Wir freuen uns über jeden Besucher. 

Jahrgänge tei len mit

Jahrgang 1955
Vorankündigung Herbsttreffen !
Unser Jahrgang trifft sich wieder am Mittwoch, 2.11.2022, 
19.00 Uhr im „Kelemens“ zu einem Herbsttreffen. 
Bitte vormerken, Gruß Heinz
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Notrufe in Plüderhausen

Über folgende Telefonnummern wird in Notfällen geholfen:

Feuer 112

Rettungsdienst  112

Polizeiposten Plüderhausen 8 13 44

Polizeirevier Schorndorf 20 40

Rohrbrüche in Plüderhausen 07345 / 96 38 21 20
Rohrbrüche in Walkersbach 07176 / 45 14 07

Störung im Stromnetz
Plüderhausen (Netze BW) 0800 / 3 62 94 77
Walkersbach (EnBW Ostwürttemberg) 07961 / 93 36 - 14 01

Störung im Gasnetz Plüderhausen
(Netze BW) 0800 / 3 62 94 47

Not- und Sozialdienste

Ärztliche Notfalldienste
außerhalb der Sprechstunden, an Wochenenden und an Fei-
ertagen:

Ärztlicher Bereitschaftsdienst
Telefon 116 117 (Anruf ist kostenlos)
inklusive Kinder-, Augen- und HNO-ärztlicher Notfalldienst

Bürgermobil Plüderhausen 
finanziert durch den Krankenpflegeverein Plüderhausen e.V. 
Telefonische Terminvereinbarung:
Montag bis Freitag von 09:00 Uhr bis 11:00 Uhr unter Tel. 
07181 / 60 67 790 
(Diakoniestation Schorndorf und Umgebung)

Notfallpraxis Schorndorf
Rems-Murr-Klinik, Schlichtener Str. 105, 73614 Schorndorf
Montag bis Freitag 18 bis 22 Uhr
Samstag, Sonntag und Feiertag 8 bis 22 Uhr

Notfall- und Bereitschaftspraxis Winnenden
Rems-Murr-Klinikum, Am Jakobsweg 2, 71364 Winnenden
Montag, Dienstag und Donnerstag 18 bis 0 Uhr
Mittwoch und Freitag 14 bis 0 Uhr
Samstag, Sonntag und Feiertag 8 bis 0 Uhr

Notfallpraxis Kinder und Jugendliche Winnenden
Rems-Murr-Klinikum, Am Jakobsweg 1, 71364 Winnenden
Montag bis Freitag 18 bis 22 Uhr
Samstag, Sonntag und Feiertag 8 bis 20 Uhr.

Onlinesprechstunde
Montag bis Freitag 9 bis 19 Uhr: docdirekt
Kostenfreie Onlinesprechstunde von niedergelassenen Haus- 
und Kinderärzten. Nur für gesetzlich Versicherte unter Tel. 
0711 / 96 58 97 00 oder docdirekt.de

Zahnarzt
Tel. 07 11 / 7 87 77 44

Tierärztlicher Notdienst Rems-Murr-Kreis
Notdienstsprechstunde von 8 bis 16 Uhr, Notrufnummer 
0800/9300600 und www.tiernotdienst-rems-murr.de
Montag bis Freitag: außerhalb der Sprechzeiten 07000tier 
not bzw. 0700/08437668

Tierstation Plüderhausen
Uferweg 7, Tel. 93 26 62
Bei Fundtieren bitte vorher anrufen
www.tierschutz-pluederhausen.de

Bereitschaftsdienste der Apotheken Region Schorndorf / 
Welzheim
Dienstwechsel jeweils 8.30 Uhr morgens

Samstag, 15. 10.: Michaels-Apotheke, Oberdorf 5, Winter-
bach, Telefon 07181/74023 und Rathaus-Apotheke, Kirch-
straße 5, Lorch, Telefon 07172/8910

Sonntag, 16. 10.: Central-Apotheke im Kaufland, Lutherstra-
ße 75, Schorndorf, Telefon 07181/9802524

Montag, 17. 10.: Post-Apotheke, Schulstraße 4, Schorndorf, 
Telefon 07181/5230

Dienstag, 18. 10.: Löwen-Apotheke Urbach, Hauptstraße 5, 
Urbach, Telefon 07181/995905

Mittwoch, 19. 10.: Gaupp’sche Apotheke, Oberer Marktplatz 
1, Schorndorf, Telefon 07181/939810

Donnerstag, 20. 10.: Dr. Palm’sche Apotheke, Marktplatz 2, 
Schorndorf, Telefon 07181/5008

Freitag, 21. 10.: Wieslauf-Apotheke, Markt platz 3, Ruders-
berg, Telefon 07183/938770

Pflegestützpunkt des Rems-Murr-Kreises
Der Pflegestützpunkt im Landratsamt bietet allen Rat- und 
Hilfesuchenden eine kostenlose und neutrale Beratung zu 
Fragen im Vor- und Umfeld der Pflege und hilft, den Weg 
durch das umfangreiche Angebot zu finden.
Pflegestützpunkt und Demenzfachberatung:
71328 Waiblingen, Alter Postplatz 10
Tel. 0 71 51 / 501 - 1657
pflegestuetzpunkt@rems-murr-kreis.de
demenzfachberatung@rems-murr-kreis.de

Pflege-Anbieter in der Nähe

•  Arbeiterwohlfahrt - AWO - Im Remstal GmbH
Geschäftsstelle Schorndorf
Sprechstunden: Montag bis Freitag 8.30 bis 16 Uhr
Tel. 92 94 93, Fax 2 15 34
sozialstation@awo-rems-murr.de

•  Betreuungsgruppe Kaffee Vergissmeinnicht
Donnerstag-Nachmittag 14.30 bis 17.30 Uhr
Auskunft und Anmeldung:
Karin Kron, Tel. 8 48 40 und Elisabeth Ulmer, Tel. 8 22 13

•  Deutsches Rotes Kreuz,
Ambulanter Dienst:
Tel. 0 71 51 / 20 02-0; info@kv-rems-murr.drk.de.
Mobile Dienste:
Herr Ronny Growe, Tel. 0 71 51 / 20 02-69;
mobiledienste.remstal@drk-rems-murr.de

•  Diakoniestation Schorndorf und Umgebung
Pflege und Hauswirtschaft
Ortsbüro Plüderhausen: Hauptstraße 66
Tel. 9 94 34 13 (rund um die Uhr)
plüderhausen@diakoniestation-schorndorf.de
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•  Kranken- und Seniorenpflege (KSP)
Schlichtener Straße 105, 73614 Schorndorf
Telefon: 07181/99 29 70; Fax: 07181 / 99 29 729
www.ksp-pflege.de

•  Pflegedienst Bethel Welzheim in Plüderhausen
Ortsbüro Urbach: Beckengasse 9
Frau Anna Byczek-Palfalusi
Ambulante Pflege: Tel. 8 70 14, Fax 98 08 61  
Ergänzende Hilfe: Tel. 98 08 59
Essen auf Rädern: Tel. 07182 / 80 10

•  Pflegedienst Kelemen & Fauser
Lorch und Umgebung, Telefon 07172/91 55 49-0
Telefonische Erreichbarkeit: 
Mo-Fr 8-17 Uhr, Samstag geschlossen
Geschäftsführung: Saskia Kelemen & Kimberley Fauser
info@pflegedienst-kf.de
www.pflegedienst-kelemen.de

•  Pflegedienst Pachmann & Konrad
Schulstraße 18, 73665 Plüderhausen,Telefon 6 69 75 39
Montag bis Freitag 8 bis 17 Uhr
Termine im Büro nach telefonischer Vereinbarung möglich 
pflegedienst-pk.gbr@gmx.de
www.pflegedienstpachmannundkonrad.de

Hospizstiftung Rems-Murr-Kreis e. V.
Ambulanter und stationärer Hospizdienst für Erwachsene 
sowie Kinder- und Jugendhospizdienst Pusteblume
Begleitung Schwerstkranker, Sterbender und ihrer Angehö-
rigen zu Hause, in Pflegeheimen und Krankenhäusern
Bonhoefferstraße 2, 71522 Backnang
Tel. 07191 / 9 27 97-0
info@hospiz-remsmurr.de, www.hospiz-remsmurr.de

Beratung Vorsorgepapiere und Patientenverfügung 
Schorndorf
in den Räumen der Heiliggeistkirche, Friedhofstraße 9. 
Folgende Termine sind für das zweite Halbjahr vorgesehen: 
4. Oktober, 8. November und 6. Dezember, jeweils 14, 15, 16 
und 17 Uhr. 
Anmeldung NUR über die Verwaltung der Hospizstiftung 
Rems-Murr-Kreis e.V.: Telefon 07191/92797-0

Krebsberatungsstelle Rems-Murr
Psychoonkologische und Sozialrechtliche Beratung für Be-
troffene und ihre Angehörige
Kostenlos. Unverbindlich. Mit Schweigepflicht.
Am Jakobsweg 1, 71364 Winnenden,
Telefon: 07195 / 591 - 5 24 70

Frauen- und Kinderschutzhaus Rems-Murr
Informationen über eine Beratungsmöglichkeit für Frauen 
aus Gewaltbeziehungen
Telefon 07191/9308655, Fax 07191/9307859 
Mail: frauenhaus@drk-rems.murr.de
https:77www.drk-rems-murr.de/fh.html

Sprech- und Öffnungszeiten

Sprechzeiten des Rathauses
Montag bis Freitag 8.30 bis 12 Uhr; Montag 15 bis 18 Uhr
Tel. 07181 / 80 09 - 0; Fax: 07181 / 80 09 - 70 00
info@pluederhausen.de
Internet: http://www.pluederhausen.de

Redaktion Mitteilungsblatt
Frau Raeder, Erdgeschoss, Zimmer 6, Tel. 80 09 - 1 1 05
s.raeder@pluederhausen.de

Vereinssachbearbeiter
Frau Raeder, Erdgeschoss, Zimmer 6, Tel. 80 09 - 1 1 05
s.raeder@pluederhausen.de

Bankverbindungen der Gemeinde
KSK Waiblingen  BIC:  SOLADES1WBN
IBAN: DE74 6025 0010 0004 0000 75

BW-Bank  BIC:  SOLADEST600
IBAN: DE40 6005 0101 0008 3522 00

Volksbank Stuttgart  BIC:  VOBADESSXXX
IBAN: DE18 6009 0100 0284 9490 00

Gläubiger-ID:  DE84 ZZZ0 0000 1098 13

Gemeindebücherei, Hauptstraße 33, Tel. 8 61 87 
Öffnungszeiten:
Montag 14 bis 18 Uhr
Dienstag 15 bis 18 Uhr
Mittwoch 10 bis 13 Uhr
Donnerstag 15 bis 18 Uhr
Freitag 13 bis 16 Uhr

Wertstoffsammelstelle, Kantstraße 12 (Bauhof)
Öffnungszeiten:
Freitag 14.30 bis 17 Uhr
Samstag 9 bis 12 Uhr

Grünhäckselplatz, Wilhelm-Bahmüller-Straße
Öffnungszeiten: 
Samstag 13 bis 16 Uhr 

Aus den Nachbargemeinden

URBACH
„Gesprächskreis Krebsbetroffene Frauen Urbach“
Unser nächstes Gruppentreffen findet am Donnerstag, 
20.10.2022, um 15.00 Uhr im Schloss in Urbach statt.
Wir freuen uns auf viele Besucher
Angelika Hägele
E. Heidinger, Lortzingstr. 37, 73660 Urbach

HHC Waldhausen
Seniorennachmittag- wir brauchen Eure Mithilfe! 
Liebe Mitglieder, Freunde und Unterstützer des H.H.C. Wald-
hausen, ihr wollt Euren Verein und damit die Finanzierung 
der vielfältigen Jugendarbeit mit ein paar ehrenamtlichen 
Stunden unterstützen? Beim Seniorennachmittag am 22. 
Oktober habt Ihr dazu Gelegenheit. So ein Einsatz ist et-
was Besonderes, zeigt wie wir die Werte des H.H.C. leben 
und gemeinsam erwirtschaften wir einen Betrag, der einen 
wichtigen Teil für die Ziele des Vereins darstellt. Mindestens 
genauso wertvoll sind die Dankbarkeit und Wertschätzung 
für dieses Tun, die der Verein und auch jeder einzelne Helfer 
dort von allen Seiten erfährt. Schon das muss man mal erle-
ben. Wir freuen uns auf die Mithilfe und Unterstützung von 
Erfahrenen aber ganz besonders natürlich auch auf neue 
Helferinnen und Helfern. Bei allen Einsätzen gilt, dass auch 
nur halbe Schichten möglich sind. In allen Bereichen gibt es 
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erfahrene Kräfte, die einweisen, führen und unterstützen 
können. Wer zum ersten Mal dabei ist: herzlich willkommen 
und viel Freude bei einem tollen Gemeinschaftserlebnis! 
Wir freuen uns über Eure Nachrichten unter Email: info@
hhc-waldhausen.de und bedanken uns schon jetzt recht 
herzlich für Eure Einsatzbereitschaft! 
Euer H.H.C. Waldhausen  

Kühnhauser Klappstia beim Waldhäuser Harmonikastadl 
Die Schwestern Elisabeth und Franziska Schadl sowie ihre 
Cousine Martha Pfündl sind zusammen „Die Kühnhauser 
Klappstia“. Die drei Künstlerinnen, die es nur im musikali-
schen Dreierpack gibt, machen seit über zehn Jahren ge-
meinsam spritzige und zuweilen auch satirische Volksmu-
sik. Beim 12. Waldhäuser Harmonikastadl am 29. Oktober 
werden die „Kühnhauser Klappstia“ mit ihrer musikalischen 
Unterhaltung der besonderen und humorvollen Art das Pu-
blikum begeistern. 
Beginn der Veranstaltung in der Remstalhalle Waldhauen ist 
um 19:00 Uhr, Einlass bereits um 18:00 Uhr. 

Herausgegeben von der Gemeinde Plüderhausen. Verantwortlich für den redaktionellen
Teil: Bürgermeister Benjamin Treiber, Rathaus, Am Marktplatz 11, 73655 Plüderhausen.
Zuschriften für den redaktionellen Teil an die Gemeindeverwaltung Plüderhausen. Redak -
tionsschluss Dienstag 12.00 Uhr. Verantwortlich für den Anzeigenteil sowie Druck und
Vertrieb: Druckerei Geiger & Freudenreich, Gmünder Straße 19, 73655 Plüderhausen,
Telefon 07181 /998700, Telefax 07181 /8 1 1 41. E-mail: druckerei@geiger-freudenreich.de
Anzeigenannahmeschluss Dienstag 17.00 Uhr.

Karten für den Harmonikastadl am 29. Oktober können un-
ter 07171 6034250 (Mo- Fr: 09:00- 18:00 Uhr, Sa: 09:00- 
14:00 Uhr), www.reservix.de, oder an den Vorverkaufsstel-
len (Elektro Geiger Waldhausen, Donner Plüderhausen, Zeit-
ter Lorch, i- Punkt Schwäbisch Gmünd) erworben werden. 
Im Vorverkauf beträgt der Preis 15€, an der Abendkasse 18€, 
Kinder und Jugendliche bis 16 Jahren frei. 
Weitere Informationen rund um den Verein und die Veran-
staltung finden sich im Internet: www.hhc-waldhausen.de.  
 


